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Esittely 
24. helmikuuta 2022 Venäjän asevoimat aloittivat laajamittaisen hyökkäyksen Ukrainaan. Tämän
provosoimattoman ja  perusteettoman hyökkäyksen  seurauksena  Ukrainan  alueen  merkittävistä
alueista  tuli  sodan  alueita,  joista  monet  pakenivat.  Euroopan  komissio  tukee  Ukrainaa
hätäavulla ja  tekee  tiivistä  yhteistyötä  Ukrainan  naapurimaiden  kanssa  auttaakseen  niitä
turvaamaan hyökkäyksestä pakenevia ihmisiä.1 Lisäksi Euroopan unioni on hyväksynyt kattavia ja
vankkoja pakotteita Venäjää vastaan. 

Vuoden  2021  jälkipuoliskolta  lähtien  energian  hinnat  ovat  nousseet  jyrkästi  (ja
maailmanlaajuisesti).  Polttoaineiden  hinnat  ovat  nousseet  entisestään  Ukrainan  sodan
seurauksena. Tämä on myös aiheuttanut huolta energian toimitusvarmuudesta, ja Venäjän päätös
keskeyttää  kaasun  toimitukset  useisiin  EU:n  jäsenvaltioihin  on  vaikuttanut  entisestään
tilanteeseen.  Euroopan  komissio  on  ehdottanut  REPowerEU-toimintasuunnitelmaa,  jonka
tavoitteena on tehdä Euroopasta riippumaton venäläisistä fossiilisista polttoaineista hyvissä ajoin
ennen vuotta 2030.2 

Euroopan  komission  viestinnän  pääosasto  tilasi  Flash-eurobarometritutkimuksen,  jonka
tarkoituksena oli saada EU:n kansalaisilta palautetta heidän suhtautumisestaan EU:n vastauksiin
Ukrainan  energiahaasteisiin  ja  sotaan.  Lisäksi  siinä  selvitetään,  miten  energiahaasteet  ovat
vaikuttaneet  käsityksiin  demokratiasta  ja  jäsenvaltioiden  välisestä  solidaarisuudesta.  Tämä
tutkimus  on  toinen  Flash-eurobarometri,  jossa  mitataan  EU:n  kansalaisten  asenteita  Ukrainan
sodasta ja heidän mielipiteitään viranomaisten vastauksista (ks. Flash-eurobarometri 506).3 Tässä
Flash-eurobarometrissa tarkastellaan seuraavia aiheita: 

● Lausunnot EU:n vastauksista nykyisiin energiahaasteisiin, mukaan lukien lausunnot erityisistä
EU:n toimista, joihin on ryhdytty tältä osin, sekä tuki EU:n toimenpiteille, joilla pyritään turvaamaan
energiansaanti ja lieventämään energian hinnannousua; 

● EU:n kansalaisten halukkuus vähentää energiankulutustaan erilaisilla toimilla 

● Käsitys  nykyisestä  taloudellisesta  tilanteesta,  mukaan  lukien  odotukset  kansallisten  ja  EU:n
toimenpiteiden vaikutuksesta taloudellisen tilanteen parantamiseksi; 

● Ukrainan sotaa koskevat  yleiset asenteet,  mukaan lukien kiinnostus sotaa koskeviin uutisiin,
yleinen  tyytyväisyys  viranomaisten  ja  kansalaisten  vastauksiin  sekä  mielipiteet  EU:n  toimista
yleisesti ja EU:n erityistoimenpiteistä; 

● Mielipiteet EU:n jäsenvaltioiden välisestä solidaarisuudesta ja näkemykset demokratian tilasta.

1 https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en   

2 https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-  
%20REPowerEU.pdf.pdf 

3 https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772   

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/2772
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/api/files/attachment/871871/Factsheet%20-%20REPowerEU.pdf.pdf
https://eu-solidarity-ukraine.ec.europa.eu/index_en
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Ipsos  European  Public  Affairs  haastatteli  Euroopan  komission  puolesta  vähintään  15-vuotiaita
EU:n  kansalaisia  kussakin  EU:n  27  jäsenvaltiossa.  23.  marraskuuta  ja  30.  marraskuuta  2022
välisenä aikana tehtiin 26 337 haastattelua tietokoneavusteisen verkkohaastattelun (CAWI) avulla
käyttäen  Ipsos-verkkopaneeleja  ja  niiden  kumppaniverkostoa.  Tässä  raportissa  esitetyt
tutkimustiedot painotetaan tunnettujen väestöosuuksien mukaan. EU27:n keskiarvot painotetaan
kunkin  maan  15±väestön  koon  mukaan.  Tämän  kertomuksen  liitteenä  on  tekninen  selvitys
tutkimuksen suorittamisessa käytetyistä menetelmistä. 

Huomautuksia: 

1) Tutkimuksen tuloksiin sovelletaan otantapoikkeamia, mikä tarkoittaa, että kaikki ryhmien väliset
ilmeiset  erot  eivät  välttämättä  ole  tilastollisesti  merkittäviä.  Tekstissä  korostetaan  siis  vain
tilastollisesti  merkittäviä  eroja  (viiden  prosentin  tasolla)  eli  sellaisia  eroja,  jotka  voivat  olla
kohtuullisen varmoja siitä, että ne ovat epätodennäköisiä. 

2) Raportissa tarkastellaan muutoksia tämän tutkimuksen ja huhtikuussa 2022 tehdyn tutkimuksen
(Flash Eurobarometri  506)  välillä  sekä EU:n että kansallisella  tasolla.  Termiä  prosenttiyksikköä
käytetään  vertailtaessa  kahta  eri  prosenttiosuutta  (lyhenne  on  pp).  Trendierot  lasketaan
prosenttiluvuista yhden desimaalin tarkkuudella ja pyöristetään lähimpään kokonaislukuun. 

3)  prosenttiosuudet  eivät  saa  kasvaa  100 %,  koska  ne  pyöristetään  lähimpään  prosenttiin.
Pyöristyksen  vuoksi  voi  myös  tapahtua,  että  kaavioissa  esitetyt  erillisten  vastausvaihtoehtojen
prosenttiosuudet  eivät  täsmää  kaavioissa  ja  taulukoissa  näkyviin  tai  tekstissä  mainittuihin
kokonaismääriin.  Vastausprosentti  on yli  100 %, jos kysymys antaa vastaajalle mahdollisuuden
valita useita vastauksia. 

4)  Tässä  raportissa  maat  mainitaan  niiden  virallisella  lyhenteellä.  Tässä  raportissa  käytetyt
lyhenteet vastaavat seuraavia:

BE Belgia SUOMI Liettua

BG Bulgaria LU Luxemburg

SUOMI Tšekki SUOMI Unkari

SUOMI Tanska MT Malta

DE Saksa NL Alankomaat

EE Viro A) Itävalta

IE Irlanti PL Puola

SUOMI Kreikka PT Portugali

SUOMI Espanja RO Romania

FR Ranska SI Slovenia

HR Kroatia SUOMI Slovakia

SE Italia FI Suomi

CY
Kyproksen 
tasavalta*

SE Ruotsi

LV Latvia

* Kypros on yksi EU:n 27 jäsenvaltiosta. Yhteisön säännöstö on kuitenkin keskeytetty siinä osassa
maata,  joka  ei  ole  Kyproksen  tasavallan  hallituksen  määräysvallassa.  Käytännön  syistä  vain
Kyproksen tasavallan hallituksen valvonnassa suoritetut haastattelut kuuluvat luokkaan ”CY”. 
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Keskeiset havainnot 

Mielipiteitä energian hintojen noususta 

● Yli 80 prosenttia vastaajista oli sitä mieltä, että energian hinnannousulla on merkittävä vaikutus
heidän ostovoimaansa. Tämä tutkimus ei aiheuta merkittävää muutosta huhtikuussa 2022 tehtyyn
kyselyyn  (Flash  Eurobarometri  506).  Maakohtainen  analyysi  osoittaa,  että  se  osuus,  joka  on
samaa mieltä tästä toteamuksesta, vaihtelee Ruotsin 75 prosentista Portugalin 94 prosenttiin. 

● Noin kahdeksan vastaajaa kymmenestä on samaa mieltä siitä, että EU:n olisi jatkettava toimia
vähentääkseen riippuvuuttaan Venäjän kaasusta ja öljystä mahdollisimman pian. Vastaajat ovat
harvemmin samaa mieltä siitä, että viimeaikaiset hinnankorotukset heidän kotimaassaan johtuvat
pääasiassa Venäjän aggressiivisesta käyttäytymisestä (yhteensä 56 prosenttia oli samaa mieltä). 

Energiahaasteisiin liittyvien EU:n toimenpiteiden tukeminen 

● Lähes yhdeksän kymmenestä vastaajasta oli samaa mieltä siitä, että EU:n on suojeltava kriittisiä
infrastruktuureja, kuten putkijohtoja ja internetkaapeleita (48 prosenttia on täysin samaa mieltä, 39
prosenttia aikoo sopia asiasta). Tästä lausumasta samaa mieltä oleva osuus vaihtelee Bulgarian ja
Italian 81 prosentista Maltan 93 prosenttiin ja Portugalin 94 prosenttiin. 

● Yli  kahdeksan kymmenestä vastaajasta eri  puolilla EU:ta on samaa mieltä siitä,  että sähkön
hinnan  ei  pitäisi  olla  riippuvainen  kaasun  hinnasta  (48  prosenttia  ”täysin  samaa  mieltä”,  35
prosenttia ”haluaa olla samaa mieltä”), ja pienin osa Maltalla (74 prosenttia) ja seuraavaksi tiiviisti
Ruotsi  (76  prosenttia)  ja  suurimmat  osuudet  Sloveniassa  (90  prosenttia)  ja  Itävallassa  (91
prosenttia). 

● Yli  kahdeksan  kymmenestä  vastaajasta  oli  sitä  mieltä,  että  Ukrainan  sodan  vuoksi  EU:n
jäsenvaltioiden on entistä kiireellisempää investoida uusiutuvaan energiaan (47 prosenttia ”täysin
samaa mieltä”, 36 prosenttia aikoo sopia). Tämän lausuman mukainen osuus vaihtelee Bulgarian
60 prosentista  Maltan  92 prosenttiin  ja  Portugalin  94 prosenttiin.  Pienempi  osa vastaajista  on
samaa  mieltä  siitä,  että  Ukrainan  sota  tekee  EU:n  jäsenvaltioille  entistä  kiireellisemmän
investoinnin ydinenergiaan (23 prosenttia ”täysin samaa mieltä”, 35 prosenttia aikoo sopia). 

● Noin  80  prosenttia  vastaajista  oli  sitä  mieltä,  että  kaikkien  olisi  pyrittävä  vähentämään
energiankulutusta ruuhka-aikoina (38 prosenttia ”täysin samaa mieltä”, 43 prosenttia ”aikovat olla
samaa mieltä”). Suurimmat osuudet, jotka yhtyvät tähän toimenpiteeseen, ovat jälleen Portugalissa
(93 %). Pienimmät osuudet ovat Kreikassa (67 %) ja Bulgariassa (65 %). 

Halu vähentää energiankulutusta 

● Kuten huhtikuussa 2022,  valtaosa vastaajista on valmis toteuttamaan ainakin joitakin  toimia
energiankulutuksensa ja laskujensa vähentämiseksi (3 prosenttia ei ole valmis ryhtymään toimiin ja
2 prosenttia vastasi, että he eivät tiedä); vastaajien valitsemissa yleisimmissä toimissa on kuitenkin
tapahtunut selkeä muutos – esimerkiksi koti- tai työtilojen lämpötilaa alentava osuus kasvaa viisi
prosenttiyksikköä, mutta halukkuus ostaa energiatehokkaita laitteita, joilla on hyvä energialuokitus,
laskee viisi prosenttiyksikköä. 

● Suurin  osa  vastaajista  on  jo  tai  olisi  valmis  sammuttamaan valot,  kun he  jättävät  huoneen
hetkeksi,  kotona  tai  työpaikalla  (77 %,  + 4  prosenttiyksikköä  huhtikuuhun  2022  verrattuna),
irrotettavat  elektroniset  laitteet,  kun  ne  eivät  ole  käytössä  (62 %,  ei  muutoksia)  tai  alentavat
huoneenlämpöä  kotona  tai  työssä  (58 %,  + 7  prosenttiyksikköä).  Noin  neljä  kymmenestä
vastaajasta  käyttää  tai  on  valmis  käyttämään  autolleen/moottoripyörälleen  vaihtoehtoja,  kuten
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kävelyä,  pyöräilyä,  joukkoliikennettä,  autojen  yhteiskäyttöä  (39 %,  -6  prosenttiyksikköä)  tai
energiatehokkaita laitteita, joilla on hyvä energialuokitus (37 %, -5 prosenttiyksikköä). 

● Harvemmat  vastaajat  ovat  valmiita  toteuttamaan  joitakin  kalliimpia  toimia/toimia,  joilla  on
suurempi vaikutus heidän henkilökohtaiseen elämäänsä. Lisäksi näihin toimiin valmiiden vastaajien
osuudet ovat vähentyneet huhtikuuhun 2022 verrattuna: lisätään kotonaan parempi eristys (26 %, -
4 prosenttiyksikköä), valitse uusiutuvat energiamuodot kotonaan, kuten aurinkopaneelit jne. (25 %,
-10 prosenttiyksikköä), asenna kodin laitteet energiankulutuksen hallitsemiseksi ja vähentämiseksi
(22 %, – 9 prosenttiyksikköä) ja matkustamaan junalla matkoilla (22 %, -5 prosenttiyksikköä). 

Käsitykset nykyisestä taloudellisesta tilanteesta 

● Vastaajat  eri  puolilla  EU:ta  jakautuvat,  kun  heitä  pyydetään  arvioimaan  henkilökohtaisen
elintasonsa nykytilaa. Puolet vastaajista arvioi elintasonsa huonoksi, kun taas toinen puoli vastaa,
että  heidän  elintasonsa  on  hyvä.  Lisäksi  jäsenvaltioiden  välillä  on  huomattavia  eroja:  niiden
elintasoa kuvaava osuus vaihtelee Luxemburgin 28 prosentista Unkarin 70 prosenttiin. 

●  Kolme  neljäsosaa  vastaajista  pitää  maansa  taloudellista  tilannetta  huonona  (31  prosenttia
”erittäin huonona” ja 45 prosenttia huonona); suurimmat tämän näkemyksen ilmaisevat osuudet
ovat  Bulgariassa (91 %) ja  Slovakiassa (93 %).  Vastaavasti  noin  kaksi  kolmasosaa vastaajista
pitää  EU:n  taloudellista  tilannetta  huonona  (15  prosenttia  ”erittäin  hyvänä”  ja  48  prosenttia
huonona). 

Odotukset taloudellisen tilanteen parantamiseksi toteutettujen EU:n ja
kansallisten toimenpiteiden vaikutuksesta 

● Noin  puolet  vastaajista  oli  sitä  mieltä,  että  EU:n  yleisen  taloustilanteen  parantamiseksi
toteuttamilla toimenpiteillä on myönteinen vaikutus, mukaan lukien 9 prosenttia,  joiden mielestä
vaikutus  on  merkittävä,  ja  40  prosenttia,  jotka  katsovat,  että  niillä  on  vain  vähän  myönteisiä
vaikutuksia.  Suurin  osa  vastaajista  kaikissa  jäsenvaltioissa  odottaa,  että  EU:n  toimenpiteiden
vaikutus on vähäinen, mutta myönteinen – tämä osuus vaihtelee Unkarin ja Kreikan 29 prosentista
Portugalin 54 prosenttiin. 

● Samoin lähes kaikissa jäsenvaltioissa suurin osa vastaajista odottaa, että niiden kansallisten
viranomaisten  yleisen taloudellisen  tilanteen  parantamiseksi  toteuttamilla  toimenpiteillä  on vain
vähän myönteisiä vaikutuksia. Vastaajista 38 prosenttia on samaa mieltä eri puolilla EU:ta, ja se
vaihtelee Unkarin 19 prosentista Alankomaiden 50 prosenttiin. 

Kiinnostus Ukrainan sotaan 

● C-tappio kahdeksalle kymmenestä vastaajasta seuraa Ukrainan sotaan liittyviä uutisia ainakin
useita kertoja viikossa. Kuitenkin seuraavat uutiset sodasta ovat vähentyneet huhtikuuhun 2022
verrattuna:  23 %  seuraa  Ukrainan  sotaan  liittyviä  uutisia  useita  kertoja  päivässä  (-18
prosenttiyksikköä),  29 % tekee niin kerran päivässä (29 %, ei  muutosta)  ja 27 % useita kertoja
viikossa (27 %, + 9 prosenttiyksikköä). 

● Verrattuna huhtikuuhun 2022 EU:n kansalaiset myös harvoin keskustelevat Ukrainan sodasta
ystävien ja sukulaisten kanssa: 9 % tekee sen useita kertoja päivässä (-13 prosenttiyksikköä) ja
12 % päivässä  (-7  prosenttiyksikköä).  Hieman  yli  kolmannes  (35 %,  ei  muutosta)  keskustelee
sodasta ystävien ja sukulaisten kanssa useita kertoja viikossa. 

Yleinen tyytyväisyys Ukrainan sodan vastaukseen 

● Yli puolet vastaajista on tyytyväisiä siihen, miten maan kansalaiset ovat reagoineet Ukrainan
sotaan, mukaan lukien 12 prosenttia, jotka ovat ”erittäin tyytyväisiä” ja 47 prosenttia, jotka ovat
tyytymättömiä. Slovakiassa vastaajat ovat yleisesti ottaen vähiten tyytyväisiä siihen, miten maan
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kansalaiset  ovat  reagoineet  Ukrainan sotaan (yhteensä 33 prosenttia)  ja  Puolan vastaajat  (83
prosenttia) ovat tyytyväisimpiä. Huhtikuun 2022 tuloksiin verrattuna niiden vastaajien osuus, jotka
ovat tyytyväisiä kansalaistensa vastauksiin, on vähentynyt lähes kaikissa maissa. 

● Viime aallon jälkeen tyytyväisyys siihen, miten viranomaiset ovat reagoineet Ukrainan sotaan, on
pysynyt lähes samana. Esimerkiksi noin joka toinen vastaajista ilmoitti olevansa tyytyväinen siihen,
miten  EU  on  reagoinut  Ukrainan  sotaan.  Tyytyväisyys  EU:n  vastatoimiin  Ukrainan  sodassa
vaihtelee  28  prosentista  Kreikassa,  33  prosentista  Kyproksessa  ja  Itävallassa  67  prosenttiin
Tanskassa. 

Lausunnot EU:n erityistoimista Ukrainan sotaan vastaamiseksi 

● Lähes yhdeksän kymmenestä hyväksyy humanitaarisen avun antamisen sodan koettelemille
ihmisille, mukaan lukien 53 prosenttia, jotka hyväksyvät tämän toimenpiteen kokonaisuudessaan,
ja 35 prosenttia, jotka ”aikovat hyväksyä” tämän toimenpiteen. Toimenpiteen yleinen hyväksyminen
on vähentynyt viidellä prosenttiyksiköllä huhtikuuhun 2022 verrattuna. Vastaavasti jonkin verran yli
kahdeksan  kymmenestä  vastaajasta  kannatti  sodasta  pakenevien  ihmisten  toivottamista
tervetulleiksi,  mukaan lukien 42 prosenttia,  jotka hyväksyvät tämän toimenpiteen ”täysin”,  ja 40
prosenttia, jotka ”aikovat hyväksyä” tämän toimenpiteen. Tämän toimenpiteen kokonaishyväksyntä
on vähentynyt seitsemän prosenttiyksikköä huhtikuusta 2022 lähtien. 

● Ukrainalle annettavan rahoitustuen osalta 70 prosenttia vastaajista eri puolilla EU:ta hyväksyy
tämän  toimenpiteen.  Hyväksyntätaso  on  yli  50  prosenttia  suurimmassa  osassa  jäsenvaltioita;
tärkeimmät poikkeukset ovat Unkari (49 %, -17 prosenttiyksikköä huhtikuuhun 2022 verrattuna),
Bulgaria (46 %, -9 prosenttiyksikköä) ja Slovakia (45 %, -18 prosenttiyksikköä). 

● Seitsemän  kymmenestä  vastaajasta  hyväksyi  talouspakotteet  Venäjän  hallitusta,  yrityksiä  ja
yksityishenkilöitä vastaan, mukaan lukien 42 prosenttia, jotka ”hyväksyvät” täysin ja 29 prosenttia,
jotka  ”aikovat  hyväksyä”.  Kuten huhtikuussa 2022,  85–89 % hyväksyi  talouspakotteet  Venäjän
hallitusta,  yrityksiä  ja  yksityishenkilöitä  vastaan  Suomessa,  Puolassa  ja  Portugalissa.  Viidessä
maassa  alle  puolet  vastaajista  kannattaa  tällaisia  talouspakotteita:  Unkari  (47 %),  Bulgaria  ja
Slovakia (43 %), Kreikka (38 %) ja Kypros (37 %). 

● Lähes kaksi kolmasosaa vastaajista hyväksyi valtio-omisteisten venäläisten tiedotusvälineiden
kieltämisen  EU:n  alueella,  joista  37  prosenttia  ilmoitti  hyväksyvänsä  täysin  ja  26  prosenttia
”hyväksyy” tämän toimenpiteen. 

● Noin  kuusi  kymmenestä  vastaajasta  hyväksyi  sotilastarvikkeiden  hankinnan  ja  toimittamisen
Ukrainaan, mukaan lukien 26 prosenttia, jotka hyväksyvät tämäntyyppisen rahoituksen kokonaan,
ja 33 prosenttia, jotka ”aikovat hyväksyä” tämäntyyppisen rahoituksen. 

EU:n  yhtenäisyys  maailmanlaajuisella  tasolla:  sodan  vaikutukset
Ukrainassa 

● Noin neljä kymmenestä EU:n kansalaisesta (41 prosenttia) on samaa mieltä siitä, että Ukrainan
sota on vahvistanut EU:n yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla, kun taas noin joka kolmas (32
prosenttia)  pitää  sitä  heikentävänä.  Kreikassa,  Kyproksessa  ja  Unkarissa  18–24  prosenttia
vastaajista katsoo, että Ukrainan sota on vahvistanut EU:n yhtenäisyyttä maailmanlaajuisesti. Sitä
vastoin noin kolminkertainen määrä vastaajia on samaa mieltä Liettuassa (67 %), Virossa (65 %),
Suomessa (62 %) ja Portugalissa (61 %). 

Solidaarisuus ja demokratian tila 

● Suurin osa vastaajista on sitä mieltä, että EU:n jäsenvaltiot ovat yleisesti ottaen solidaarisia (8
prosenttia  ”täysin  samaa  mieltä”  ja  47  prosenttia  ”haluavat  olla  samaa  mieltä”).  Suurimmat
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osuudet,  jotka  yhtyvät  tähän  lausuntoon,  ovat  Suomessa  (74 %)  ja  Portugalissa  (79 %)  ja
pienimmissä Kyproksessa (27 %) ja Kreikassa (34 %). 

● Puolet vastaajista on samaa mieltä siitä, että demokratia on uhattuna omassa maassaan: 18 %
”täysin samaa mieltä” ja 32 % ”haluavat sopia”. Sovittu osuus vaihtelee 29 prosentista Suomessa
ja Tanskassa 67 prosenttiin Kroatiassa ja Slovakiassa ja 71 prosenttiin Unkarissa. 

● Vastaajat ovat myös eri mieltä EU:n demokratian tilasta: 45 prosenttia on samaa mieltä siitä, että
demokratia on uhattuna, ja sama osuus (45 prosenttia) on samaa mieltä siitä, että näin on. Suurin
osa vastaajista, jotka yhtyivät tähän lausuntoon, havaittiin Kreikassa (59 %) ja Kyproksella (55 %).
Alhaisin sopimustaso on Tanskassa (33 %) ja Virossa (35 %). 
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1jakso. EU:n energiahaasteet 

1.1. Mielipiteitä energian hintojen noususta 

Yli 80 prosenttia vastaajista oli sitä mieltä, että energian hinnannousulla on merkittävä vaikutus
heidän ostovoimaansa (43 prosenttia ”täysin samaa mieltä” ja 42 prosenttia aikoo sopia). Tässä
tutkimuksessa  ei  ole  tapahtunut  merkittävää  muutosta  huhtikuun  2022  kyselyyn  verrattuna.
Vastaava osuus on myös sitä mieltä, että EU:n olisi jatkettava toimia vähentääkseen riippuvuuttaan
Venäjän  kaasusta  ja  öljystä  mahdollisimman  pian  (50  prosenttia  ”täysin  samaa  mieltä”  ja  32
prosenttia ”haluavat sopia”; pieni mutta merkittävä lasku verrattuna huhtikuuhun 2022).4 Vertailun
vuoksi  vastaajat  ovat  harvemmin  samaa  mieltä  väitteestä,  jonka  mukaan  viimeaikaiset
hinnankorotukset  heidän  kotimaassaan  johtuvat  pääasiassa  Venäjän  aggressiivisesta
käyttäytymisestä (20 prosenttia ”täysin samaa mieltä” ja 36 prosenttia ”haluavat olla samaa mieltä”)

4 Huomautus: Huhtikuussa tämä lausuma muotoiltiin seuraavasti: EU:n olisi vähennettävä riippuvuuttaan
Venäjän kaasusta ja öljystä mahdollisimman pian. 

Q6 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä? (% EU27) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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Maakohtainen  analyysi  osoittaa,  että  energian  hinnannousun  vaikutus  on  merkittävä  kaikissa
jäsenvaltioissa. Niiden vastaajien osuus, jotka olivat yhtä mieltä siitä, että energian hinnannousu
vaikuttaa merkittävästi heidän ostovoimaansa, vaihtelee Ruotsin 75 prosentista Alankomaiden 76
prosenttiin, Kreikan 92 prosenttiin, Kyproksessa 93 prosenttiin ja Portugalissa 94 prosenttiin. 

Huhtikuuhun  2022  verrattuna  niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  ”täysin  samaa  mieltä”  tai
”halunneet  olla  samaa  mieltä”  siitä,  että  energian  hinnannousu  vaikuttaa  merkittävästi  heidän
ostovoimaansa,  on  noussut  merkittävästi  Itävallassa  (+ 5  prosenttiyksikköä,  80  prosentista  85
prosenttiin)  ja  Suomessa  (+ 5  prosenttiyksikköä  74  prosentista  79  prosenttiin),  kun  taas
Sloveniassa (-10 prosenttiyksikköä 91 prosentista 81 prosenttiin), Tšekissä (-5 prosenttiyksikköä
87 prosentista 81 prosenttiin), Alankomaissa (-5 prosenttiyksikköä 81 prosentista 76 prosenttiin) ja
Portugalissa  (-2  prosenttiyksikköä  96  prosentista  94  prosenttiin).  On  myös  huomattava,  että
huhtikuuhun  2022  verrattuna  monissa  maissa  vastaajat  eivät  ole  yhtä  todennäköisesti  ”täysin
samaa  mieltä”,  mutta  he  ”haluavat  olla  samaa  mieltä”.  Esimerkiksi  Kroatiassa  osuus  ”täysin
yhteisymmärryksestä”  pieneni  yhdeksällä  prosenttiyksiköllä,  kun  taas  vastausprosentti,  jonka
mukaan he ”aikovat sopia”, kasvoi yhdeksän prosenttiyksikköä. 

Q6_2 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä? 

Energian hinnannousu vaikuttaa merkittävästi ostovoimaani
(% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Jäsenvaltioiden välillä on jonkin verran enemmän eroja sopimuksen tasossa toimenpiteistä, joilla
vähennetään EU:n riippuvuutta Venäjän kaasusta ja öljystä mahdollisimman pian. Slovakiassa 54
prosenttia vastaajista (-5 prosenttiyksikköä huhtikuuhun 2022 verrattuna) ”täysin samaa mieltä” tai
”haluaa olla samaa mieltä” siitä, että näitä toimenpiteitä olisi jatkettava, kun vastaava osuus oli 94
prosenttia  Portugalissa  (-2  prosenttiyksikköä).  Slovakiassa  suhteellisen  harvat  vastaajat
kannattavat  edelleen  toimenpiteitä,  joilla  vähennetään  EU:n  riippuvuutta  Venäjän  kaasusta  ja
öljystä mahdollisimman pian Bulgariassa (59 %), Kreikassa (63 %, -7 prosenttiyksikköä), Unkarissa
(64 %), Tšekissä (68 %, -9 prosenttiyksikköä) ja Kyproksessa (69 %). 

Huhtikuuhun 2022 verrattuna niiden vastaajien osuus, jotka olivat täysin samaa mieltä, on laskenut
yli  puolessa jäsenvaltioista, kun taas useimmissa näistä maista ”haluavien” osuus on kasvanut.
Esimerkiksi Espanjassa osuus ”täysin sopimisesta” pieneni kuudella prosenttiyksiköllä, kun taas se
osuus, joka vastasi, että he ”aikovat sopia” kasvoi viisi prosenttiyksikköä. 

Q6_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa?

EU:n olisi  jatkettava toimiaan vähentääkseen riippuvuuttaan Venäjän kaasusta ja öljystä
mahdollisimman pian (prosentteina maittain).

Q6_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä? 
EU:n olisi jatkettava toimiaan vähentääkseen riippuvuuttaan Venäjän kaasusta
ja öljy mahdollisimman pian (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26)337)
Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Yhteisymmärrys  toteamuksesta,  jonka  mukaan  maan  viimeaikaiset  hinnankorotukset  johtuvat
pääasiassa Venäjän aggressiivisesta käyttäytymisestä, on yleensä vähäisempi kuin muissa tässä
jaksossa käsitellyissä lausunnoissa.  13 jäsenvaltiossa alle  puolet  vastaajista on ”täysin samaa
mieltä” tai ”halunnut yhtyä” tähän lausumaan. Osuus on jälleen pienin Unkarissa (35 %), Kreikassa
(36 %) ja Bulgariassa (43 %), kun taas Tanskassa (74 %) ja Suomessa (76 %). ”Täysin samaa
mieltä”  -osuus  vaihtelee  Unkarin  12  prosentista  Suomen  30  prosenttiin,  kun  taas  ”täysin
erimielisten” osuus vaihtelee Tanskan 5 prosentista Kreikan 40 prosenttiin. 

Q6_3 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä? 

Viimeaikaiset hinnankorotukset (meidän maamme) johtuvat pääasiassa Venäjän aggressiivisuudesta
käyttäytyminen (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Nais- ja miespuoliset vastaajat ovat suunnilleen yhtä mieltä siitä, että EU:n olisi jatkettava toimiaan
vähentääkseen  riippuvuuttaan  Venäjän  kaasusta  ja  öljystä  mahdollisimman  pian  ja  että
viimeaikaiset  hinnankorotukset  heidän maassaan johtuvat  pääasiassa Venäjän aggressiivisesta
käyttäytymisestä.  Naisvastaajat  ovat  hieman todennäköisemmin yhtä mieltä  siitä,  että  energian
hinnannousu vaikuttaa merkittävästi  heidän ostovoimaansa (yhteensä 87 % vastaajista ja 84 %
miespuolisista vastaajista). 

Vanhemmat  vastaajat  tukevat  todennäköisemmin  toimenpiteitä,  joilla  vähennetään  riippuvuutta
Venäjän kaasusta ja öljystä. Vähintään 55-vuotiaista vastaajista 86 prosenttia oli sitä mieltä, että
EU:n  olisi  jatkettava  toimia  vähentääkseen  riippuvuuttaan  Venäjän  kaasusta  ja  öljystä
mahdollisimman pian, kun taas 40–54-vuotiaista 81 prosenttia, 25–39-vuotiaista 80 prosenttia ja
15–24-vuotiaista 76 prosenttia. Vanhemmat vastaajat ovat myös todennäköisemmin yhtä mieltä
siitä,  että  energian  hinnannousulla  on  merkittävä  vaikutus  heidän  ostovoimaansa:  55  vuotta
täyttäneistä 89 prosenttia ja  40–54-vuotiaista 87 prosenttia  on samaa mieltä,  kun taas 25–39-
vuotiaista 81 prosenttia ja 15–24-vuotiaista 77 prosenttia. 

Korkeasti  koulutetut  vastaajat  ovat  usein  samaa  mieltä  siitä,  että  EU:n  olisi  jatkettava  toimia
vähentääkseen riippuvuuttaan Venäjän kaasusta ja öljystä mahdollisimman pian: Vähintään 20-
vuotiaista vastaajista 84 prosenttia oli samaa mieltä, kun vastaava osuus 16–19-vuotiaista oli 82
prosenttia ja 15 vuotta täyttäneistä 77 prosenttia. 

Q6  Kuinka  paljon  olet  samaa  mieltä  tai  eri  mieltä  jokaisesta  seuraavista  väittämistä?  (%
”sopimus” sosiodemografian mukaan) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26 337) 
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1.2.  Energiahaasteisiin  liittyvien  EU:n  toimenpiteiden
tukeminen 

Vastaajilta  kysyttiin  heidän  tuestaan  useille  EU:n  toimenpiteille,  joilla  pyritään  turvaamaan
energiansaanti ja lieventämään energian hinnannousua. Kyselyn tulokset osoittavat, että näiden
toimenpiteiden tuki on erittäin suuri. Yli kahdeksan kymmenestä vastaajasta oli samaa mieltä siitä,
että: 

● EU:n  on  suojeltava  elintärkeitä  infrastruktuureja,  kuten  putkijohtoja  ja  internetkaapeleita  (48
prosenttia on täysin samaa mieltä, 39 prosenttia aikoo sopia asiasta); 

● sähkön hinta ei saisi riippua kaasun hinnasta (48 % ”täysin samaa mieltä”, 35 % ”aikovat sopia”);

● Ukrainan sodan vuoksi EU:n jäsenvaltioiden on entistä kiireellisempää investoida uusiutuvaan
energiaan (47 prosenttia on täysin samaa mieltä, 36 prosenttia aikoo sopia asiasta); ja 

● kaikkien  olisi  pyrittävä  vähentämään  energiankulutusta  ruuhka-aikoina  (38 % ”täysin  samaa
mieltä”, 43 % ”aikovat sopia”). 

Pienempi  osa  vastaajista  on  samaa mieltä  siitä,  että  Ukrainan sota  tekee EU:n jäsenvaltioille
entistä kiireellisemmän investoinnin ydinenergiaan, sillä 23 prosenttia on täysin samaa mieltä tästä
lausunnosta ja 35 prosenttia, jotka ”haluavat olla samaa mieltä”. 

Q7 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä? 
(% EU27)

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä

48

48

47

38

23

39

35

36

43

35

6

7

8

11

17

2

2

4

5

13

5

8

5

3

12

On ratkaisevan tärkeää suojella 
elintärkeitä infrastruktuureja, kuten 
putkijohtoja ja internetkaapeleita.

Sähkön hinta ei saisi riippua kaasun 
hinnasta

Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot 
investoimaan uusiutuvaan energiaan

Meidän kaikkien pitäisi pyrkiä 
vähentämään energiankulutusta ruuhka-
aikoina

Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot 
investoimaan ydinenergiaan
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Tuki  EU:n  eri  toimenpiteille,  joilla  pyritään  turvaamaan  energiahuolto  ja  lieventämään
energian hinnannousua, on yleensä korkea kaikissa jäsenvaltioissa. 

Kaikissa jäsenvaltioissa yli kahdeksan kymmenestä vastaajasta on samaa mieltä siitä, että EU:n
olisi suojeltava kriittisiä infrastruktuureja, kuten putkijohtoja ja internetkaapeleita. Tästä lausumasta
samaa mieltä oleva osuus vaihtelee Bulgarian ja Italian 81 prosentista Maltan 93 prosenttiin ja
Portugalin 94 prosenttiin. Lisäksi useimmissa jäsenvaltioissa yli neljä kymmenestä vastaajasta on
täysin samaa mieltä siitä, että elintärkeiden infrastruktuurien suojaaminen on ratkaisevan tärkeää.
Tämä osuus vaihtelee Slovenian 33 prosentista Maltan 67 prosenttiin. 

Q7_4 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa?

EU:n on ratkaisevan tärkeää suojella elintärkeitä infrastruktuureja, kuten 
putkijohtoja ja internetkaapeleita (% maittain).

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

PT MT FI IE CY SUOMISUOMIEE NL FR SUOMIPL SUOMISI EU27-MAATLU OLE LV SUOMIA) HR SE SUOMISUOMISE BG

58

67
63

49
57 57 55

48

57 54 56

45

59

47
52

33

48 50 47
52

43
49

38

60

41 38 40 41

36 25 28 41 33 33 34 41 32 34 32 43 29 40 35 54 39 37 39 33 42 36 47 24 42 44 41 40

2 4 4 5 4 4 3 6 4 6 6 6 5 5 6 6 6 6 6 5 6 6 6 6 6 7 8 9

0 1 1 2 3 1 1
2 2 2 2 2 1 1 3 2 2 1 3 2 2 2 2 1 3 2 2 3

3 3 4 3 3 5 6 3 5 4 4 5 7 6 5 5 5 7 5 8 7 6 7 9 8 8 9 7

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä
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Useimmissa maissa vähintään kolme neljäsosaa vastaajista on samaa mieltä siitä, että sähkön
hinnan  ei  pitäisi  riippua kaasun hinnasta,  ja  pienin  osa  on  samaa mieltä  Maltassa  (74 %),  ja
Ruotsissa (76 %). Suurimmat osuudet ovat Sloveniassa (90 %) ja Itävallassa (91 %). Se osuus,
jonka mukaan sähkön hinnan ei  pitäisi  olla  riippuvainen kaasun hinnasta,  vaihtelee Puolan 33
prosentista Itävallan 66 prosenttiin. 

Kaikissa  jäsenvaltioissa  vähintään  kuusi  kymmenestä  vastaajasta  on  samaa  mieltä  siitä,  että
Ukrainan  sota  tekee  EU:n  jäsenvaltioiden  entistä  kiireellisemmäksi  investoida  uusiutuvaan
energiaan. Sopiminen vaihtelee Bulgarian 60 prosentista Slovakian 68 prosenttiin ja Maltan 92
prosenttiin ja Portugalin 94 prosenttiin (huomautus: Maltassa ja Portugalissa vastaajat kannattivat
todennäköisimmin  tätä  toimenpidettä  huhtikuussa  2022.  Kymmenessä  jäsenvaltiossa  ainakin
puolet vastaajista on ”täysin samaa mieltä” siitä, että sodassa on kiireellistä investoida uusiutuvaan
energiaan, ja Kyproksessa (62 %), Maltassa ja Portugalissa (molemmissa 67 %) vastaajat ovat
todennäköisimmin ”täysin samaa mieltä”. 

Ydinenergiaan  tehtävien  investointien  kiireellisyydestä  ollaan  yhtä  mieltä  jäsenvaltioiden  välillä
huomattavasti enemmän. Itävallassa, Kyproksessa ja Kreikassa 33–35 prosenttia vastaajista on
sitä mieltä, että Ukrainan sodan vuoksi EU:n jäsenvaltioiden on entistä kiireellisempää investoida
ydinenergiaan.  Sitä  vastoin  yli  kaksi  kertaa  niin  monet  vastaajat  yhtyvät  tähän  lausuntoon
Ranskassa (71 %), Suomessa (71 %), Romaniassa (75 %) ja Puolassa (77 %). 

Q7_3 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä?

Sähkön hinta ei saisi riippua kaasun hinnasta 
(% maittain)

A) SI LU PT HR SE OLE FR FI EU27-MAATSUOMIIE NL SUOMILV CY SUOMIEE SUOMIPL SUOMIBG SUOMISUOMISE MT

66

36

53
47

42

53
46

56
49

55
48 48 50 48 47

54

43 43
38

34 37
33

52

41 40 41

50

35

25 54 34 40 44 32 39 29 36 30 36 35 32 33 35 27 38 36 40 44 41 45 26 37 37 36 25 39

4 5
2

7 8 6 6 7 5 4 7 7 8 8 8 7 7 7 9
6 6 6 7 10

7 9 8 12

3 1
1

1 1 2 2 2 1 2
2 2 3 3 3 5 3 3 3

2 1 2 2
4

4 5 4 3

3 4 9 5 5 7 7 6 9 11 7 8 6 7 8 7 10 11 10 14 15 14 13 8 12 10 13 11

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä
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Q7_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa?

Ukrainansota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan uusiutuvaan energiaan (% maittain)

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä

PT MT PL SUOMICY SE FI HR LU SI NL SUOMIEU27-MAATA) FR SUOMI IE SUOMI SE OLE SUOMISUOMILV EE BG SUOMI

67
▼—4

67
▼—2

49
▼—2

49
▼—2

62
2 52

▼—2
49

▼—1 41
▼—11

50
▼—2

36
▼—9

50
▼—4

53
▼—3 47

▼—3

51
▼—2 40

2

43
=

52
=

52
▼—9 47

▼—9
45

▼—6

51
1 40

▼—5

46
▼—1

29
▼—6

34
▼—7

32
▼—6 27

▼—8
29

▼—4

27
4

25
1 39

3
37

4
24

▼—4
34

▼—1
36

2
43

8
34

7
47

5
34

2
30

3
36

1
32

3
43

1
39
=

31
1

30
5

35
2

38
4

30
=

39
4

31
▼—2

46
3

41
4

41
1

42
4

39
▼—4

3
1

3
=

5
=

5
▼—1

7
2

7
2

7
=

7
2

9
1

9
2

7
3

7
1

8
1

8
▼—1

7
=

8
=

9
=

7
1

9
5

8
1

8
=

9
1
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2

13
3 10

1
13

2
16

4 12
2

1
1

2
1

2
▼—1

3
▼—1

3
▼—1

3
=

3
1

3
1

4
▼—4

3
1

3
=

2
▼—1

4
=

5
2

5
=

3
=

5
▼—1

7
2

4
1

4
2

4
▼—1

5
=

9
=

6
2 5

2

7
3

6
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4

2
▼—1

3
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5
1

6
▼—2

4
1

4
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5
▼—2

5
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3
▼—1

4
1

6
=

8
1

5
=

4
▼—1

6
▼—2

7
1

4
▼—1

4
1

5
2

6
=

8
▼—1

7
=

4
=

6
▼—2

11
▼—1

8
=

9
▼—1
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2

Q7_2 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kaikista seuraavista väittämistä?

Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan
ydinenergia (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

PL FI FR SUOMIEE SE BG OLE SI SUOMINL EU27-MAATSUOMISE HR LV SUOMIPT SUOMISUOMIMT IE LU SUOMICY A)

33 35
29 28 26

23
30

22
27
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25 23
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18 17 20 17
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14 13 11 12

44 39
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2 3 4 6 6
5

12 8
9
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9 10 13 14 16 12

8 6

16

15
13 18 19 20 21 35

30
37

12 10 13 11 11 17 11 12 15 9 14 15 12 13 11 10 22 22 10 20 15 12 12 12 10 8 12 8

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä
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Noin kaksi kolmasosaa – tai enemmän – vastaajista kaikissa maissa on samaa mieltä siitä, että
kaikkien tulisi  pyrkiä vähentämään energiankulutusta ruuhka-aikoina.  Suurimmat osuudet,  jotka
yhtyvät  tähän  toimenpiteeseen,  ovat  jälleen  Portugalissa  (93 %).  Pienimmät  osuudet  ovat
Kreikassa  (67 %)  ja  Bulgariassa  (65 %).  Ruotsissa  54  prosenttia  vastaajista  on  täysin  samaa
mieltä  siitä,  että  kaikkien  olisi  pyrittävä  vähentämään  energiankulutusta  ruuhka-aikoina;  myös
Tanskassa (51 %), Maltassa ja Portugalissa (molemmissa 50 %). 

Meidän kaikkien pitäisi pyrkiä vähentämään energiankulutusta ruuhka-aikoina 
(% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

PT FI SUOMISE MT SE PL NL LU SUOMIA) EU27-MAAT FR SI SUOMISUOMIHR CY SUOMIIE OLE LV EE SUOMISUOMIBG
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26 25 24
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33 42
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9
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15 18

2 3 3 3 5 3 3 5 6 4 6 5 5 5 4 5 5 5 8 5 8 7 9
7 6 9

17 14

1 2 3 3 1 3 4 3 1 3 3 3 4 3 4 6 3 3 3 3 2 4 2 6 5 5 1 3

Täysin samaa mieltä Taipuvainen sopimaan Taipumus olla eri mieltä Täysin eri mieltä En tiedä
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Tuki  EU:n  toimenpiteille,  joilla  pyritään  turvaamaan  energiahuolto  ja  lieventämään  energian
hinnannousua, on suuri kaikissa sosiodemografisissa ryhmissä, vaikka joitakin merkittäviä eroja on
havaittavissa. Erityisesti miespuoliset vastaajat ovat useammin samaa mieltä siitä, että Ukrainan
sota  tekee  EU:n  jäsenvaltioille  kiireellisemmän  investoinnin  ydinenergiaan  (64  prosenttia
vastaajista oli samaa mieltä ja 53 prosenttia vastaajista). 

Kohdassa 2.1 kuvattujen tulosten mukaisesti vanhemmat vastaajat ovat todennäköisemmin samaa
mieltä  EU:n  toimenpiteistä  energiansaannin  turvaamiseksi  ja  energian  hinnannousun
hillitsemiseksi. Esimerkiksi 88 prosenttia vähintään 55-vuotiaista on sitä mieltä, että Ukrainan sota
tekee EU:n jäsenvaltioille kiireellisemmän investoinnin uusiutuvaan energiaan, kun taas 40–54-
vuotiaista 81 prosenttia, 25–39-vuotiaista 79 prosenttia ja 15–24-vuotiaista 77 prosenttia. Samoin
55-vuotiaat  ja  sitä  vanhemmat  ovat  muita  ikäryhmiä  todennäköisemmin  yhtä  mieltä  siitä,  että
sähkön hinnan ei pitäisi olla riippuvainen kaasun hinnasta (88 % vs. 72–85 %), EU:n on suojeltava
kriittisiä infrastruktuureja, kuten putkia ja internetkaapeleita (94 % vs. 76–87 %), ja että kaikkien
olisi pyrittävä vähentämään energiankulutusta ruuhka-aikoina (87 % vs. 73–80 %). 

Erot koulutusasteittain ovat yleensä vähäisiä, vaikka joillakin eroilla on tilastollista merkitystä. On
selvää, että 85 prosenttia vähintään 20-vuotiaista on samaa mieltä siitä, että Ukrainan sota tekee
EU:n jäsenvaltioille kiireellisemmän investoinnin uusiutuvaan energiaan, kun taas 16–19-vuotiaista
83 prosenttia ja 15 vuotta täyttäneistä 78 prosenttia. 

Q7 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä jokaisesta seuraavista väittämistä? 

(% ”Sopimus” sosiodemografian mukaan) Perusto: kaikki vastaajat (n=26 337) 

On ratkaisevan
tärkeää suojella

elintärkeitä
infrastruktuureja,

kuten
putkijohtoja ja

internetkaapeleit
a. 

Ukrainan sota
pakottaa EU:n

jäsenvaltiot
investoimaan
uusiutuvaan
energiaan 

Sähkön hinta ei
saisi riippua

kaasun hinnasta

Meidän kaikkien
pitäisi pyrkiä

vähentämään
energiankulutust
a ruuhka-aikoina

Ukrainan sota
pakottaa EU:n

jäsenvaltiot
investoimaan

ydinenergiaan 

EU27-MAAT 87 83 83 81 58 

Sukupuoli

Miehet  

Naiset 

88 83 84 79 64 

85 83 82 83 53 

Ikä 

15–24  

 25–39  

 40–54  

55+ 

76 77 72 73 55 

80 79 78 77 58 

87 81 85 80 58 

94 88 88 87 60 

Koulutus (ikä, kun se on suoritettu) 

Jopa  15  

 16–19  

20+  

opiskelee edelleen 

79 78 81 77 50 

88 83 87 82 59 

90 85 84 83 61 

79 79 75 77 55 
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1.3. Halu vähentää energiankulutusta 

Kyselyyn vastaajilta  kysyttiin  myös,  millaisia  toimia  he ovat  jo  toteuttaneet  tai  olisivat  valmiita
vähentämään  energiankulutustaan  ja  energialaskujaan.  Kuten  huhtikuussa  2022,  valtaosa
vastaajista  oli  valmis  toteuttamaan  ainakin  joitakin  toimia  energiankulutuksensa  ja  laskujensa
vähentämiseksi (3 prosenttia ei ole valmis ryhtymään toimiin ja 2 prosenttia vastasi, että he eivät
tiedä); vastaajien valitsemissa yleisimmissä toimissa on kuitenkin tapahtunut selvä muutos. 

Suurin osa vastaajista on jo tai olisi valmis sammuttamaan valot, kun he jättävät huoneen hetkeksi,
kotona  tai  työpaikalla  (77 %,  + 4  prosenttiyksikköä  huhtikuuhun  2022  verrattuna),  irrotettavat
elektroniset laitteet, kun ne eivät ole käytössä (62 %, ei muutosta) tai alentavat huoneenlämpöä
kotona tai työpaikalla (58 %, + 7 prosenttiyksikköä). Noin neljä kymmenestä vastaajasta käyttää tai
on  valmis  käyttämään  autolleen/moottoripyörälleen  vaihtoehtoja,  kuten  kävelyä,  pyöräilyä,
joukkoliikennettä, autojen yhteiskäyttöä (39 %, -6 prosenttiyksikköä) tai energiatehokkaita laitteita,
joilla on hyvä energialuokitus (37 %, -5 prosenttiyksikköä). 

Harvemmat vastaajat ovat valmiita toteuttamaan joitakin kalliimpia toimia/toimia, joilla on suurempi
vaikutus heidän henkilökohtaiseen elämäänsä. Lisäksi näihin toimiin valmiiden vastaajien osuudet
ovat  vähentyneet  huhtikuuhun  2022  verrattuna:  lisätään  kotonaan  parempi  eristys  (26 %,  -4
prosenttiyksikköä), valitse uusiutuvat energiamuodot kotonaan, kuten aurinkopaneelit jne. (25 %, -
10 prosenttiyksikköä), asenna kodin laitteet energiankulutuksen hallitsemiseksi ja vähentämiseksi
(22 %, – 9 prosenttiyksikköä) ja matkustamaan junalla matkoilla (22 %, -5 prosenttiyksikköä). 

Q9  Ja  sinä  henkilökohtaisesti,  millaisia  toimia  olet  jo  ryhtynyt  tai  olisit  valmis  ryhtymään
vähentämään energiankulutustasi ja energialaskujasi? [USEITA VASTAUKSIA] (% EU27) 

Pohja: kaikki vastaajat (26337)
Evoluutio marras 2022-huhtikuu 2022 

77 % 4

62 % =

58 % 7

39 % ▼—6

37 % ▼—5

26 % ▼—4

25 % ▼—10

22 % ▼—9

22 % ▼—5

5 % 1

3 % =

2 % =

Sammuta valot, kun jätät huoneen hetkeksi, kotona tai työpaikalla

Irrota sähkölaitteet, kun niitä ei käytetä

Vähennä huoneenlämpöä kotona tai työpaikalla

Käytä vaihtoehtoja autolle/moottoripyörälle, kuten kävely, 
pyöräily, joukkoliikenne, auton jakaminen

Osta energiatehokkaita laitteita (hyvällä 
energialuokituksella)
Lisää parempaa eristystä kotonasi

Valitse kotiisi uusiutuvat energiamuodot (esim. aurinkopaneelit 
jne.)

Asenna laitteet kotona, jotta voit hallita ja vähentää 
energiankulutusta (esim. ohjelmoitava termostaatti)

Ota juna eikä lentokone matkoillesi

Muu

Ei mitään

En tiedä
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Sammuttamalla  valot,  kun  he  jättävät  tilaa  hetkeksi  kotona  tai  työpaikalla,  vastaajat  ovat
halukkaimpia vähentämään energiankulutustaan ja laskujaan kaikissa jäsenvaltioissa. Tämä osuus
vaihtelee 64 prosentista Sloveniassa ja 66 prosentista Bulgariassa 83 prosenttiin Virossa ja 85
prosenttiin Maltassa ja Portugalissa. Huhtikuuhun 2022 verrattuna niiden vastaajien osuus, jotka
ovat halukkaita ryhtymään tähän toimeen (tai jotka ovat jo ryhtyneet tähän toimeen), on kasvanut
14 jäsenvaltiossa. Eniten kasvua havaittiin Liettuassa (+ 12 prosenttiyksikköä) ja Tšekissä (+ 10
prosenttiyksikköä). 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  irrottaisivat  sähkölaitteita,  kun  niitä  ei  käytetä,  vaihtelee  49
prosentista Tšekissä 75–78 prosenttiin Portugalissa ja Liettuassa. Edellisen aallon jälkeen tämä
osuus vastaajista on pysynyt vakaana lähes kaikissa maissa lukuun ottamatta Liettuaa (78 %, + 9
prosenttiyksikköä), Latviaa (65 %, + 7 prosenttiyksikköä), Sloveniaa (59 %, + 11) ja Tanskaa (55 %,
+ 7 prosenttiyksikköä). 

Joissakin muissa toimissa on enemmän vaihtelua eri maissa. Esimerkiksi Latviassa ja Liettuassa
32–35  prosenttia  vastaajista  on  jo  tai  olisi  valmis  alentamaan  huonelämpötilaa  kotona  tai
työpaikalla.  Sitä vastoin Tanskassa, Luxemburgissa ja Alankomaissa (kaikki  71 %). Huhtikuusta
2022 lähtien useimmissa jäsenvaltioissa niiden vastaajien osuus, jotka ovat valmiita alentamaan
huonelämpötilaa kotona tai työssä, on kasvanut merkittävästi. Kasvu on suurinta Luxemburgissa
(71 %, + 18 prosenttiyksikköä) ja Tanskassa (71 %, + 12 prosenttiyksikköä). 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  valmiita  ostamaan  energiatehokkaita  laitteita  (hyvä
energialuokitus),  vaihtelee  Espanjassa  25  prosentista  (-13  prosenttiyksikköä)  ja  Maltalla  63
prosenttiin (-7 prosenttiyksikköä). Vastaavanlaiset osuudet eristeen ostamisessa kotona vaihtelevat
Suomen 15 %:sta (-7 prosenttiyksikköä) Bulgarian 52 %:iin. 

Niiden vastaajien osuus, jotka ovat valmiita käyttämään auton/moottoripyörän vaihtoehtoja, kuten
kävelyä, pyöräilyä, joukkoliikennettä ja autojen yhteiskäyttöä, vaihtelee Latvian 22 prosentista (-5
prosenttiyksikköä)  Espanjan  48  prosenttiin.  Suuria  eroja  on  myös  siltä  osin  kuin  on  kyse
valmiudesta  ottaa  juna  eikä  lentokoneesta,  jolla  matkoilla  vähennetään  energiankulutusta  ja
energialaskuja. Kyproksessa ja Maltassa 6 prosenttia vastaajista on valmiita tekemään niin, mutta
Ruotsissa  vastaava  osuus  on  35  prosenttia.  Maltalla  junaan  valmiiden  vastaajien  osuus  on
pienentynyt neljä prosenttiyksikköä, kun taas Ruotsissa se on pysynyt vakaana. 
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Q9  Ja  sinä  henkilökohtaisesti,  millaisia  toimia  olet  jo  ryhtynyt  tai  olisit  valmis  ryhtymään
vähentämään energiankulutustasi ja energialaskujasi? [Multiple ANSWERS] (% maittain) Perusto:
kaikki vastaajat (26 337) 

Sammuta 
valot, kun 
jätät 
huoneen 
hetkeksi, 
kotona tai 
työpaikalla 

Irrota 
sähkölaitteet
, kun niitä ei 
käytetä 

Vähennä 
huoneenläm
pöä kotona 
tai 
työpaikalla 

Käytä 
auton/moott
oripyörän 
vaihtoehtoja,
kuten 
kävelyä, 
pyöräilyä 
jne. 

Osta 
energiateho
kkaita 
laitteita 
(hyvällä 
energialuokit
uksella) 

Lisää 
parempaa 
eristystä 
kotonasi 

Valitse 
kotiisi 
uusiutuvat 
energiamuo
dot (esim. 
aurinkopane
elit jne.) 

Asenna 
laitteet 
kotona, jotta
voit hallita ja
vähentää 
energiankul
utusta 

Ota juna 
eikä 
lentokone 
matkoillesi 

Muu 
Ei 
mitään

En 
tiedä

EU2
7-
MAA
T

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

BE 76 58 70 34 40 29 28 20 13 3 4 2

BG 66 56 38 36 42 52 25 16 15 4 5 2

SUO
MI

72 49 56 30 34 24 19 20 18 5 7 2

SUO
MI

82 55 71 34 35 16 16 17 15 8 2 2

DE 79 59 67 40 29 16 22 18 30 10 2 2

EE 83 64 42 37 45 39 22 29 17 3 4 1

IE 81 67 55 32 46 35 24 26 14 7 4 2

SUO
MI

71 54 43 40 30 32 39 21 13 4 8 2

SUO
MI

77 63 52 48 25 30 21 23 22 6 3 1

FR 77 67 63 36 39 29 21 24 22 4 3 2

HR 81 67 52 38 30 35 25 23 16 4 4 1

SE 76 63 62 34 42 22 28 22 14 3 2 1

CY 80 65 40 27 49 43 61 29 6 3 5 0

LV 75 65 32 22 36 24 14 18 10 3 5 2

SUO
MI

79 78 35 27 36 24 19 12 8 4 5 1

LU 82 59 71 42 42 22 27 26 16 9 6 2

SUO
MI

75 53 44 39 47 46 41 39 32 4 2 2

MT 85 62 42 40 63 31 40 28 6 10 3 2

NL 74 54 71 42 42 37 36 23 19 8 3 2

A) 81 57 60 41 30 21 30 24 32 7 3 1

PL 78 63 52 40 41 25 21 17 26 1 2 3

PT 85 75 43 45 51 36 39 30 20 3 2 1

RO 75 65 45 38 46 41 28 33 17 3 4 2

SI 64 59 46 40 47 44 41 30 24 3 3 3

SUO
MI

71 52 50 33 38 22 22 16 23 3 9 3

FI 81 58 55 36 37 15 17 19 21 10 3 2

SE 79 62 49 44 45 23 34 25 35 7 3 3
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Naispuoliset vastaajat ovat todennäköisemmin jo ryhtyneet tai halukkaampia toteuttamaan joitakin
yleisimpiä  toimia  energiankulutuksensa  ja  energialaskujensa  vähentämiseksi.  Esimerkiksi  67
prosenttia vastaajista on jo tai on valmis irrottamaan elektroniset laitteet, kun niitä ei käytetä, kun
taas 56 prosenttia miehistä. Samanlaiset kuviot näkyvät, kun on kyse valojen sammuttamisesta
poistuttaessa huoneesta  hetkeksi,  kotona  tai  työpaikalla  (82 % vs.  72 %),  huoneen  lämpötilan
alentamisesta  kotona  tai  työpaikalla  (61 %  vs.  55 %)  ja  auton/moottoripyörän  vaihtoehtojen
käyttämisestä, kuten kävelystä, pyöräilystä, julkisesta liikenteestä tai autojen yhteiskäytöstä (40 %
vs. 37 %). Toisaalta miespuoliset vastaajat ryhtyvät (jo todennäköisemmin) toimiin, kuten ostamaan
energiatehokkaita  laitteita  (39  prosenttia  miespuolisista  vastaajista  ja  35  prosenttia  heidän
naispuolisista vastaajistaan), valitsemaan uusiutuvia energiamuotoja kotona (27 prosenttia vs. 23
prosenttia)  ja  asentamaan  kodin  laitteita  energiankulutuksen  hallitsemiseksi  ja  vähentämiseksi
(esim. ohjelmoitava termostaatti) (23 prosenttia vs. 21 prosenttia). 

Q9  Ja  sinä  henkilökohtaisesti,  millaisia  toimia  olet  jo  ryhtynyt  tai  olisit  valmis  ryhtymään
vähentämään energiankulutustasi ja energialaskujasi? [Multiple ANSWERS] (% sosiodemografian
mukaan) 

Sammuta 
valot, kun 
jätät 
huoneen 
hetkeksi, 
kotona tai 
työpaikalla

Irrota 
sähkölaitte
et, kun 
niitä ei 
käytetä 

Vähennä 
huoneenlä
mpöä 
kotona tai 
työpaikalla

Käytä 
auton/moo
ttoripyörän
vaihtoehto
ja, kuten 
kävelyä, 
pyöräilyä 
jne. 

Osta 
energiateh
okkaita 
laitteita 
(hyvällä 
energialuo
kituksella) 

Lisää 
parempaa 
eristystä 
kotonasi 

Valitse 
kotiisi 
uusiutuvat
energiamu
odot 
(esim. 
aurinkopa
neelit jne.)

Asenna 
laitteet 
kotona 
hallita ja 
vähentää 
energiank
ulutusta 
esim. 
ohjelmoita
va 
termostaat
ti) 

Ota juna 
eikä 
lentokone 
matkoillesi

Muu 
Ei 
mitää
n 

En 
tiedä 

EU27-
MAAT

77 62 58 39 37 26 25 22 22 5 3 2

Sukupuoli

Miehet 72 56 55 37 39 27 27 23 21 6 4 2

Naiset 82 67 61 40 35 26 23 21 23 5 2 2

Ikä

15–24 66 53 44 41 28 21 29 21 26 5 3 3

25–39 68 56 51 37 36 28 28 25 22 5 3 2

40–54 77 61 59 37 40 28 25 23 20 6 4 2

55+ 85 68 66 39 38 26 22 20 22 5 3 1

Koulutus 
(ikä 
suoritettun
a)

15 67 53 30 28 23 23 21 20 6 2 2 1

16–19 80 59 36 36 24 22 21 20 5 3 3 2

20+ 79 62 42 41 30 27 24 23 6 3 3 1

Opiskelee 
edelleen

71 49 44 30 24 28 23 27 6 2 2 2
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Nuorempien ja vanhempien vastaajien välillä on huomattavia eroja sen suhteen, missä määrin he
ryhtyvät  toimiin  tai  ovat  valmiita  toteuttamaan  erityistoimia.  Vanhemmat  vastaajat  irrottavat
todennäköisemmin  elektroniikkalaitteensa,  kun  niitä  ei  käytetä:  Vähintään  55-vuotiaista  68
prosenttia, 40–54-vuotiaista 61 prosenttia, 25–39-vuotiaista 56 prosenttia ja 15–24-vuotiaista 53
prosenttia.  Vähintään  55-vuotiaat  vastaajat  myös  todennäköisemmin  alentavat  huoneenlämpöä
kotona tai työpaikalla (66 % vs. 44–59 %) ja sammuttavat valot, kun jätät huoneen hetkeksi, kotona
tai  työpaikalla  (85 %  vs.  66–77 %).  Toisaalta  nuoremmat  vastaajat  käyttävät  useammin
autonsa/moottoripyöränsä  vaihtoehtoja,  kuten  kävelyä,  pyöräilyä,  julkisen  liikenteen  käyttöä  tai
autojen  yhteiskäyttöä:  41  prosenttia  15–24-vuotiaille  ja  37–39  prosenttia  muihin  ikäluokkiin
kuuluville.  Samanlainen  malli  on  havaittavissa  junassa  matkustamisessa  eikä  lentokoneessa
matkoillaan (26 % vs. 20–22 %). 

Korkeasti  koulutetut  vastaajat  ovat  todennäköisemmin  jo  ryhtymässä  tai  valmiita  toteuttamaan
useimmat kyselyssä luetellut toimet. Esimerkiksi 42 prosenttia 20-vuotiaista tai sitä vanhemmista
vastaajista  käyttää  tai  on  valmis  käyttämään  autonsa/moottoripyöränsä  vaihtoehtoja,  kuten
kävelyä, pyöräilyä, julkisen liikenteen käyttöä ja autojen yhteiskäyttöä, kun vastaava luku on 30–36
prosenttia  niistä,  jotka  ovat  suorittaneet  koulutuksensa  16–19-vuotiaana  tai  15-vuotiaana  tai
nuorempina.  Vastaavasti  41  prosenttia  20-vuotiaista  tai  sitä  vanhemmista  vastaajista  ostaa
energiatehokkaita  laitteita  (hyvä  energialuokitus),  kun  taas  16–19-vuotiaista  36  prosenttia  ja
koulutuksensa keskeyttäneistä 28 prosenttia 15-vuotiaista tai sitä nuoremmista. 
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2jakso.  Näkemyksiä  tämänhetkisestä  taloudellisesta
tilanteesta  sekä  kansallisten  ja  EU:n  toimenpiteiden
odotetuista vaikutuksista 

2.1. Käsitykset nykyisestä taloudellisesta tilanteesta 

Kolme neljäsosaa vastaajista pitää maansa taloudellista tilannetta huonona (31 prosenttia ”erittäin
huonona” ja 45 prosenttia huonona), kun taas alle neljäsosa vastaajista on hyvä (2 prosenttia
”erittäin hyvä” ja 20 prosenttia ”paras”. Vastaavasti noin kaksi kolmasosaa vastaajista pitää EU:n
taloudellista tilannetta huonona (15 prosenttia ”erittäin hyvänä” ja 48 prosenttia huonona). 

Vastaajat  ovat  eri  mieltä,  kun  heitä  pyydetään  arvioimaan oman  elintasonsa  nykytilaa.  Puolet
vastaajista  arvioi  elintasonsa  huonoksi:  14 % pitää  sitä  ”erittäin  huonona”  ja  36 % ”enemmän
huonona”. Toinen puoli vastaajista vastasi, että heidän elintasonsa on hyvä (4 % ”erittäin hyvä” ja
”43 % hyvä”).

Q5 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen nykytilaa? (% EU27) 

4

2

2

43

28

20

36

48

45

14

15

31

2

8

2

Henkilökohtainen 
elintasosi

Euroopan unionin 
taloudellinen tilanne

Taloudellinen tilanne 
(maamme)

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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Lähes  kaikissa  jäsenvaltioissa  suurin  osa  vastaajista  arvioi  maansa  taloudellisen  tilanteen
huonoksi.  Suurimmat  osuudet  ovat  Bulgariassa  (91 %)  ja  Slovakiassa  (93 %).  Maltassa  ja
Luxemburgissa  sen  sijaan  vastaajat  arvioivat  maansa  nykyisen  taloudellisen  tilanteen  olevan
huonompi (55 prosenttia, Maltan 43 prosenttia ja Luxemburgissa 60 prosenttia ja 39 prosenttia). 

Q5_1 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen? 

(Maamme) taloudellinen tilanne (% maittain) 

LU MT SUOMISUOMIA) SI SE IE EE FI CY NL EU27-MAATSUOMIPL FR SUOMILV OLE HR SE PT SUOMISUOMIBG SUOMI

7
10

4 1 2 2 3 3 3 1 2 2 2 2 3 2 2 1 1 1 0 2 1 1 1 1 1 1

53
44

39
37 33 32 31 30 30 32 31 27 24

20 18 18 16 16 16 15 14 12 12 12 12 11
7 6

32
32

40 44
41

49
44 43

36

45 48

39

53

45

28

42
47

43
48 47 48 49 52

57

32

43 49

38

7 11 12 16 21 14 19 22 30 18 17 31 19 31 49 37 33 39 34 35 37 36 35 29 53 45 42 55

2 3 5 3 2 4 4 2 2 4 3 1 2 2 2 1 1 1 2 2 2 1 1 1 2 1 1 1

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä
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21 jäsenvaltiossa vähintään 50 prosenttia vastaajista arvioi EU:n talouden nykytilanteen huonoksi
(Tanskan 50 prosentista  Belgian 73 prosenttiin).  Kuudessa maassa tätä  näkemystä  jakaa alle
puolet vastaajista: Romania ja Suomi (molemmat 49 %), Latvia (48 %), Puola (47 %) Viro (44 %) ja
Liettua (28 %). Liettuassa vastaajien mielestä EU:n talouden nykytila on todennäköisimmin hyvä
(65 prosenttia on samaa mieltä). 

Q5_2 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen? 

EU:n taloudellinen tilanne (% maittain) 

SUOMI PL EE LV LU FI MT SUOMIHR IE SUOMISI CY SUOMISE A) EU27-MAATSE PT NL SUOMIBG FR SUOMIOLE SUOMI

5 4 2 2 2 1 2 3 2 2 3 3 2 5 4 2 2 2 2 3 2 2 2 1 3 1 2 1

60

41 42 42 39 40 37 36 37 35 33 31 31 28 28 29 29 28 28 26 27 26 22 22 20 21 20 19

24
39 40

37 39 42
41 41 42

48

40 40

51

42 43 42 44 47 48 51
57

51 56
52 50 48 47 49

4 10 7
7 9

11
9 11 13 10

15
10

10 21 20

11

20
13 15 15 11

12
14 17 21 23 25 23

8 7 9 12 11 6 12 9 7 6 10 16 6 6 5 16 6 10 8 6 5 9 5 8 7 7 5 8

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä
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Jäsenvaltioiden  välillä  on  huomattavia  eroja  vastaajien  vastauksissa,  kun  heitä  pyydetään
arvioimaan heidän nykyistä elintasoaan. Puolessa jäsenvaltioista suurin osa vastaajista vastasi,
että  heidän  nykyinen elintasonsa  on hyvä.  Suurimmat  osuudet  ovat  Luxemburgissa  (70 %)  ja
Tanskassa (66 %). Toisella puoliskolla maista enemmistö on sitä mieltä, että vastaajien nykyinen
elintaso  on  huono,  ja  suurin  enemmistö  on  Unkarissa  (70 %),  Bulgariassa  ja  Slovakiassa
(molemmissa 68 %). 

Q5_3 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen nykytilaa? 

Henkilökohtainen elintasosi ( % maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

LU SUOMIMT SE NL FI SUOMICY SUOMIA) EE IE OLE EU27-MAATFR LV SUOMIPL SE SI PT SUOMIHR SUOMIBG SUOMI

12 11
7 9 10

5 2
6 4 6 3 6 4 4 4 5 2 3 2 3 4 1 4 2 2 2 2 2

58
56 58 55 52 54 55 50 50 48 49 46 48 45 43 41 43 42 43 40 38 39 34 36

32 28 28 26

23
21

27
23 27 28 33

29
36

33 34
30

34 35 36 38 39 38 39 38
42 44

38
44

41 45 48 47

5 9 7 11 9 11 8 14 8 12 11 16 12 14 14 16 13 16 13 18 13 14 22 16 23 23 20 24

2 3 1 2 2 1 3 1 2 2 3 2 3 2 2 2 3 1 4 2 3 1 1 2 2 2 3 2

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen analyysi osoittaa, että miespuolisiin vastaajiin verrattuna naisvastaajat pitävät
todennäköisemmin maansa taloudellista tilannetta huonona (81 % vs. 73 %). Samanlainen malli on
havaittavissa  heidän  nykyisen  henkilökohtaisen  elintason:  54  prosenttia  vastaajista  piti  sitä
huonona, kun vastaava osuus miespuolisista vastaajista oli 47 prosenttia. 

Nuorten ja vanhempien vastaajien välillä on eroja siinä, miten he näkevät nykyisen taloudellisen
tilanteen.  Erityisesti  40–54-vuotiaat  suhtautuvat  todennäköisemmin  maansa  nykyiseen
taloudelliseen  tilanteeseen  (80 %  huonoista  vastauksista  verrattuna  75–77 %:iin  muissa
ikäryhmissä), EU:n nykyiseen taloudelliseen tilanteeseen (67 % vs. 53–63 %) ja henkilökohtaiseen
elintasoonsa (55 % vs. 44–51 %). 

Joitakin  eroja  on  havaittavissa  myös  koulutusasteiden  välillä.  Esimerkiksi  16–19-vuotiaista  80
prosenttia pitää maansa talouden nykytilaa huonona, kun vastaava luku on 74–75 prosenttia 15-
vuotiaista  tai  sitä  nuoremmista  tai  20-vuotiaista.  Samanlainen  malli  näkyy  EU:n  nykyisessä
taloudellisessa  tilanteessa.  Sen  sijaan  korkeasti  koulutetut  vastaajat  arvioivat  nykyistä
henkilökohtaista  elintasoaan  todennäköisemmin:  Vähintään  20-vuotiaista  koulutuksensa
päättäneistä 51 prosenttia on samaa mieltä, kun vastaava luku oli  42 prosenttia 16–19- tai 15-
vuotiaista tai sitä nuoremmista. 

Q5 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen nykytilaa? 

(% Yhteensä ”huono” sosiodemografian mukaan) Perusto: kaikki vastaajat (n=26 337) 

Taloudellinen 
tilanne (maamme)

EU:n taloudellinen 
tilanne

Henkilökohtainen 
elintasosi

EU27-MAAT 77 62 50

Sukupuoli

Miehet 73 62 47

Naiset 81 63 54

Ikä

15–24 77 53 44

25–39 75 60 48

40–54 80 67 55

55+ 76 63 51

Koulutus (ikä, kun se on suoritettu)

Enintään 15 74 63 56

16–19 80 65 56

20+ 75 62 47

Opiskelee edelleen 78 55 46



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 35energiahaasteisiin/98

2.2.  Odotukset  EU:n  ja  kansallisten  toimenpiteiden
vaikutuksesta 

Vastaajia pyydetään ilmaisemaan odotuksensa siitä, miten kansalliset ja EU:n toimet vaikuttavat
nykyiseen  taloudelliseen  tilanteeseen.  Noin  puolet  vastaajista  katsoo,  että  EU:n  yleisen
taloudellisen tilanteen parantamiseksi toteuttamilla toimenpiteillä on myönteinen vaikutus, mukaan
lukien 9 prosenttia, joiden mielestä vaikutus on merkittävä, ja 40 prosenttia, jotka katsovat, että
niillä on vain vähän myönteisiä vaikutuksia.  Muista vastaajista 22 prosenttia  katsoo,  että EU:n
toimenpiteillä ei ole vaikutusta, kun taas 18 prosenttia katsoo, että vaikutukset ovat kielteisiä. 

Vastaava kuva syntyy, kun vastaajilta kysytään kansallisen hallituksen toteuttamien toimenpiteiden
vaikutuksista. Lähes neljä kymmenestä vastaajasta (38 prosenttia) katsoo, että näillä toimenpiteillä
on  vähäinen  myönteinen  vaikutus  ja  alle  joka  kymmenes  (8  prosenttia)  katsoo,  että  niillä  on
merkittäviä  myönteisiä vaikutuksia.  Muiden vastaajien  joukossa alle  joka neljäs  (22 prosenttia)
katsoo, että kansallisilla toimenpiteillä ei ole vaikutusta, ja vastaava osuus (23 prosenttia) katsoo,
että vaikutus on negatiivinen. 

Q8 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? (% EU27) 

8

9

38

40

22

22

11

10

12

8

9

11

(NATIONALITY) hallituksen 
toteuttamat toimenpiteet

Euroopan unionin toteuttamat 
toimenpiteet

Merkittävä myönteinen 
vaikutus

Vähäinen myönteinen 
vaikutus

Ei 
vaikutustaVähäinen kielteinen 

vaikutus
Merkittävä kielteinen vaikutus En tiedä
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Lähes  kaikissa  jäsenvaltioissa  suurin  osa  vastaajista  odottaa,  että  niiden  kansallisten
viranomaisten  yleisen  taloudellisen  tilanteen  parantamiseksi  toteuttamilla  toimenpiteillä  on
vähäinen myönteinen vaikutus. Esimerkiksi 50 prosenttia vastaajista Alankomaissa, 47 prosenttia
Luxemburgissa  ja  45  prosenttia  Ruotsissa.  Toisaalta  Bulgariassa  ja  Kroatiassa  suurin  osa
vastaajista  katsoo,  että  kansallisilla  toimenpiteillä  ei  ole  vaikutusta  yleiseen  taloudelliseen
tilanteeseen (39 prosenttia ja Kroatia 45 prosenttia). Unkarissa suurin osa vastaajista katsoo, että
kansallisilla toimenpiteillä on merkittävä kielteinen vaikutus (35 prosenttia). 

Q8_1 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? 

(NATIONALITY) hallituksen toteuttamat toimenpiteet (% maittain)

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

MT NL SUOMIIE LU SUOMISE PT FI FR SI EE EU27-MAATSE PL SUOMICY LV SUOMIA) OLE HR SUOMISUOMIBG SUOMI

25

8
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myönteinen vaikutus

Vähäinen 
myönteinen 
vaikutus

Ei 
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kielteinen 
vaikutus

Merkittävä 
kielteinen vaikutus

En tiedä
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Suurin  osa  vastaajista  kaikissa  jäsenvaltioissa  odottaa,  että  EU:n  toimenpiteiden  vaikutus
nykyiseen taloudelliseen tilanteeseen on vähäinen mutta myönteinen. Tämä näkemys on yleisin
Portugalissa  (54 %),  ja  seuraavaksi  eniten  Liettuassa  (48 %)  ja  vähiten  Unkarissa  (29 %)  ja
Slovakiassa (30 %). Unkarissa suuri osa vastaajista on eri mieltä siitä, että EU:n toimenpiteillä on
vähäinen  kielteinen  vaikutus  (20  prosenttia)  tai  merkittävä  kielteinen  vaikutus  (21  prosenttia).
Lausunto, jonka mukaan EU:n toimenpiteillä ei ole vaikutusta, on yleisin Kroatiassa (28 prosenttia)
ja Belgiassa (29 prosenttia). 

Q8_2 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? 

EU:n toteuttamat toimenpiteet (% maittain)

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)

PT SUOMIPL MT IE SUOMISE LU LV SUOMIHR FI SI CY SE NL EU27-MAATEE BG FR OLE SUOMIA) SUOMISUOMISUOMI
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Miespuoliset  vastaajat  odottavat  naispuolisia  vastaajiaan  todennäköisemmin,  että  niiden
kansallisen  hallituksen  ja  EU:n  toteuttamilla  toimenpiteillä  yleisen  taloudellisen  tilanteen
parantamiseksi  on  myönteinen  vaikutus  (49  prosenttia  verrattuna  44  prosenttiin  kansallisten
toimenpiteiden osalta ja 51 prosenttia verrattuna 47 prosenttiin EU:n toimenpiteiden osalta). 

Vanhemmat  vastaajat  ovat  sitä  todennäköisempiä,  että  EU:n  toteuttamilla  toimenpiteillä  on
myönteinen  vaikutus  taloudelliseen  tilanteeseen.  Vähintään  55-vuotiaista  55  prosenttia  arvioi
vaikutuksen  olevan myönteinen,  kun  taas  40–54-  tai  25–39-vuotiaista  45 prosenttia  ja  15–24-
vuotiaista  46  prosenttia.  Tätä  näkemystä  jakavat  todennäköisimmin  myös  korkeasti  koulutetut
vastaajat.  Esimerkiksi  20-vuotiaista  ja  sitä  vanhemmista  53  prosenttia  arvioi,  että  EU:n
toimenpiteellä  on  myönteinen  vaikutus,  kun  vastaava  luku  oli  45–47  prosenttia  aiemmin
koulutuksensa saaneista. 

Q8 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? (% sosiodemografian mukaan) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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3jakso.  Yleiset  asenteet  Ukrainan  sotaan  ja
viranomaisten reaktiot 

3.1. Kiinnostus Ukrainan sotaan 

Kyselyn tulokset  osoittavat,  että EU:n kansalaiset  seuraavat Ukrainan sotaan liittyviä uutisia ja
puhuvat myös sodasta ystävien ja sukulaisten kanssa, mutta tämä on vähäisemmässä määrin kuin
huhtikuussa 2022 (Flash Eurobarometri 506). 

Lähes kahdeksan kymmenestä vastaajasta seuraa Ukrainan sotaan liittyviä uutisia ainakin useita
kertoja  viikossa.  Kuitenkin  seuraavat  uutiset  sodasta  ovat  vähentyneet  huhtikuuhun  2022
verrattuna:  23 %  seuraa  Ukrainan  sotaan  liittyviä  uutisia  useita  kertoja  päivässä  (-18
prosenttiyksikköä  verrattuna  huhtikuuhun  2022),  29 %  tekee  niin  kerran  päivässä  (29 %,  ei
muutosta)  ja  27 % useita  kertoja  viikossa  (27 %,  + 9  prosenttiyksikköä).  Uutisten  ”vähemmän
usein”  seuranneiden  vastaajien  osuus  on  kasvanut  7  prosenttiyksikköä  18  prosenttiin.  Harvat
vastasivat,  että  he  eivät  koskaan  seuraa  Ukrainan  sotaan  liittyviä  uutisia  (4 %,  + 2
prosenttiyksikköä). 

Huhtikuuhun  2022  verrattuna  EU:n  kansalaiset  myös  harvoin  keskustelevat  Ukrainan  sodasta
ystävien ja sukulaisten kanssa: 9 % tekee sen useita kertoja päivässä (-13 prosenttiyksikköä) ja
12 % päivässä (-7 prosenttiyksikköä). Hieman yli kolmannes (35 %) keskustelee sodasta ystävien
ja  sukulaisten  kanssa  useita  kertoja  viikossa.  ”Vähemmän  usein”  -osuus  on  kasvanut  16
prosenttiyksikköä 37 prosenttiin.  Pieni osa ei  koskaan keskustele Ukrainan sodasta ystävien ja
sukulaisten kanssa (6 %, + 2 prosenttiyksikköä). 

Q1 Kuinka usein...? (% EU27)

Vaikka  kiinnostus  Ukrainan  sotaan  on  pysynyt  suurena,  se,  kuinka  usein  EU:n  kansalaiset
kuluttavat Ukrainan sotaan liittyviä uutisia, on vähentynyt kaikissa EU:n jäsenvaltioissa. Ukrainan
sotaa koskevien uutisten jälkeen vähintään 60 prosenttia  vastaajista  on ainakin  useita  kertoja
viikossa  kaikissa  jäsenvaltioissa.  Uutisten  ”useita  kertoja  päivässä”  jälkeiset  osuudet  ovat
pienemmät, ja ne vaihtelevat  Belgian 12 prosentista Liettuan 37 prosenttiin.  Huhtikuuhun 2022
verrattuna viimeksi mainittu osuus on pienentynyt kaikissa maissa. Suurimmat vähennykset ovat
Italiassa (31 %, -26 prosenttiyksikköä), Puolassa (27 %, -25 prosenttiyksikköä) ja Irlannissa (17 %,
– 23 prosenttiyksikköä).
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Q1_1 Kuinka useinseuraat Ukrainan sotaan liittyviä uutisia? (% maittain) 

Kaikissa jäsenvaltioissa alle neljä kymmenestä vastaajasta keskustelee Ukrainan sodasta ystävien
ja  perheenjäsenten  kanssa  vähintään  kerran  päivässä:  Maltan  11  prosentista  Liettuan  35
prosenttiin.  Vastaava  osuus  kertoo  sodasta  useita  kertoja  viikossa,  ja  sen  osuus  on  suurin
Ruotsissa ja Puolassa (molemmat 41 %) ja alhaisin Belgiassa (27 %). Sodasta ”vähemmän usein”
keskusteleva osuus vaihtelee Liettuan 25 prosentista Alankomaiden 52 prosenttiin. Huhtikuuhun
2022 verrattuna osuus on kasvanut kaikissa jäsenvaltioissa. Kasvu on suurinta Kyproksella (+ 28
prosenttiyksikköä),  Maltalla  (+ 24),  Irlannissa  (+ 23  prosenttiyksikköä)  ja  Alankomaissa  (+ 23
prosenttiyksikköä). 

Q1_2 Kuinka usein puhut Ukrainan sodasta ystävien ja sukulaisten kanssa? (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Miespuoliset  vastaajat  ovat  todennäköisemmin kuin  naispuoliset  kollegansa usein  seuraamaan
Ukrainan sotaan liittyviä uutisia ja keskustelemaan sodasta usein ystävien ja perheen kanssa.5

Esimerkiksi 27 % miespuolisista vastaajista seuraa uutisia sodasta useita kertoja päivässä, kun
vastaava osuus naisista on 19 %. 

vastaajia. 

Vanhemmat  vastaajat  ovat,  sitä  todennäköisemmin  he  ovat  usein  kuluttajia  uutisia  Ukrainan
sodasta. Vähintään 55-vuotiaista vastaajista 30 prosenttia seuraa Ukrainan sotaan liittyviä uutisia
useita kertoja päivässä, kun vastaava luku oli 23 prosenttia 40–54-vuotiaista, 17 prosenttia 25–39-
vuotiaista ja 12 prosenttia 15–24-vuotiaista. Nuoremmat vastaajat ovat todennäköisempiä seurata
sotauutisia vähemmän intensiivisesti. Esimerkiksi 15–24-vuotiaista vastaajista 29 prosenttia seuraa
sotaan liittyviä uutisia ”vähemmän usein”, kun vastaava osuus 23–39-vuotiaista oli 20 prosenttia,
40–54-vuotiaista 19 prosenttia ja 55-vuotiaista 12 prosenttia. Samanlainen malli on nähtävissä, kun
keskustellaan Ukrainan sodasta ystävien ja sukulaisten kanssa. 

Korkeasti koulutetut vastaajat ovat hieman todennäköisemmin usein kuluttajia Ukrainan sodasta.
16–19- tai 20-vuotiaista ja sitä vanhemmista 27 % seuraa sotauutisia useita kertoja viikossa, kun
taas 15  vuotta  täyttäneistä  22 %.  Samanlainen malli  nähdään keskustella  sodasta  Ukrainassa
ystävien ja sukulaisten kanssa useita kertoja viikossa. 

Q1 Kuinka usein...? (% sosiodemografian mukaan) 

5 Kyselykyselyssä  vastaajat  voivat  myös  valita  ”muulla  tavalla”  kysyttäessä,  minkä  sukupuolen  he
tunnistavat eniten. Koska tämän ryhmän pohjakoko on alhainen, analyysissä tarkastellaan vain naisia ja
miehiä. 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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3.2. Yleinen tyytyväisyys Ukrainan sodan vastaukseen 

Yli puolet vastaajista on tyytyväisiä siihen, miten maansa kansalaiset ovat reagoineet Ukrainan
sotaan, mukaan lukien 12 prosenttia, jotka ovat ”erittäin tyytyväisiä” ja 47 prosenttia, jotka ovat
”vaikka tyytyväisiä” kansalaistensa reaktioon (11 prosenttia ei tiedä). Huhtikuuhun 2022 verrattuna
niiden vastaajien osuus, jotka olivat  tyytyväisiä siihen, miten maan kansalaiset ovat reagoineet
Ukrainan sotaan, väheni kuitenkin 10 prosenttiyksikköä. 

Q2  Kuinka  tyytyväinen  tai  tyytymätön  olet  siihen,  miten  seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? (% EU27) 

Viime aallon jälkeen tyytyväisyys siihen, miten viranomaiset ovat reagoineet Ukrainan sotaan, on
pysynyt  lähes  samana  (tyytyväisyyden  väheneminen  on  vähäistä,  vaikkakin  tilastollisesti
merkittävä).  Joka  kerta  noin  joka  toinen  vastaajista  kertoo  olevansa  tyytyväisiä  siihen,  miten
kansalliset viranomaiset, Nato ja EU ovat reagoineet Ukrainan sotaan. Tämä koostuu pääasiassa
vastaajista, jotka ovat ”vain tyytyväisiä” siihen, miten nämä viranomaiset ovat reagoineet (41–43
prosenttia),  kun  taas  pienemmät  osakkeet  raportoivat  olevansa  ”hyvin  tyytyväisiä”  (8–10
prosenttia). Niiden vastaajien osuus, jotka eivät ole tyytyväisiä näiden viranomaisten vastauksiin,
vaihtelee Naton 39 prosentista ja kansallisten viranomaisten 40 prosentista 44 prosenttiin EU:n
osalta. 
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Tyytyväisyys muiden kansalaisten vastauksiin vaihtelee eri jäsenvaltioissa: Slovakiassa vastaajat
ovat vähiten tyytyväisiä siihen, miten maan kansalaiset ovat  reagoineet sotaan Ukrainassa (33
prosenttia)  ja  vastaajat  Puolassa  (83  prosenttia),  Suomessa  (81  prosenttia)  ja  Tanskassa  (80
prosenttia).  Huhtikuun 2022  tuloksiin  verrattuna  niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  tyytyväisiä
kansalaistensa vastauksiin,  on vähentynyt  lähes kaikissa maissa;  suurimmat vähennykset  ovat
Unkarissa (-21 prosenttiyksikköä) ja Irlannissa (-16 prosenttiyksikköä). 

Q2_4 Kuinka tyytyväinen tai  tyytymätön olet  siihen,  miten seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Kreikassa  ja  Itävallassa  vastaajat  ovat  epätodennäköisimmin  tyytyväisiä  eri  viranomaisten
vastauksiin, kun taas Tanskassa ne ovat keskimäärin todennäköisimmin tyytyväisiä. 

● Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  tyytyväisiä  siihen,  miten  kansalliset  viranomaiset  ovat
reagoineet Ukrainan sotaan, on Bulgariassa 25 prosenttia, Kreikassa 33 prosenttia ja Slovakiassa
36 prosenttia, Virossa 71 prosenttia, Tanskassa 76 prosenttia ja Suomessa 79 prosenttia. Myös
Tanska ja Suomi sijoittuivat korkeimpien joukkoon huhtikuussa 2022. 

●  Vastaajat Kreikassa (24 %) ja Kyproksessa (26 %) ovat vähiten tyytyväisiä Naton vastauksiin,
kun taas Puolassa (70 %, + 8 prosenttiyksikköä) tyydytetään todennäköisimmin. 13 jäsenvaltiossa
niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  tyytyväisiä  siihen,  miten  Nato  reagoi  Ukrainan  sotaan,  on
kasvanut. Kasvu on suurinta Luxemburgissa (60 %, + 14 prosenttiyksikköä), Portugalissa (61 %,
+ 13 prosenttiyksikköä) ja Virossa (59 %, + 12 prosenttiyksikköä). 

● EU:n sodan johdosta toteuttamien toimien osalta tyytyväisyys vaihtelee Kreikan 28 prosentista,
Kyproksen  ja  Itävallan  33  prosentista  Tanskan  67  prosenttiin.  Huhtikuuhun  2022  verrattuna
tyytyväisyys EU:n vastauksiin on vähentynyt  Itävallassa 13 prosenttiyksikköä ja Portugalissa ja
Liettuassa kahdeksan prosenttiyksikköä. 
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Q2  Kuinka  tyytyväinen  tai  tyytymätön  olet  siihen,  miten  seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? (% Yhteensä ”tyydytetty” maittain) 

(Kansallisuus)
Viranomaiset

NATO Euroopan unioni 

EU27-MAAT 51 ▼-3 49 ▼-3 51 2

BE 49 ▼-7 46 ▼-8 50 ▼-2

BG 25 ▼-3 39 7 38 >8

SUOMI 41 ▼-11 39 ▼-1 45 3

SUOMI 76 2 67 ▼-1 66 ▼-3

DE 44 ▼-5 45 ▼-8 55 ▼-2

EE 71 ▼-5 54 7 59 *12

IE 49 ▼-17 50 ▼-4 42 5

SUOMI 33 2 28 ▼-1 24 =

SUOMI 51 = 49 2 46 4

FR 57 ▼-1 55 ▼-3 52 5

HR 49 ▼-2 46 3 42 6

SE 47 ▼-6 40 ▼-8 38 =

CY 42 4 33 ▼-1 26 >8

LV 67 3 62 11 58 10

SUOMI 69 ▼-1 59 >8 61 10

LU 61 6 55 7 60 *14

SUOMI 40 ▼-12 42 ▼-10 49 ▼-10

MT 41 ▼-7 46 ▼-11 38 ▼-1

NL 62 1 58 ▼-3 62 2

A) 39 ▼-10 33 ▼-13 39 ▼-5

PL 58 = 55 7 70 >8

PT 68 3 64 >8 61 *13

RO 60 ▼-4 62 ▼-1 65 2

SI 42 3 44 ▼-2 40 1

SUOMI 36 ▼-2 39 ▼-3 40 ▼-2

FI 79 ▼-1 61 ▼-5 63 >8

SE 63 3 57 2 54 6

Pohja: kaikki vastaajat (n=26 337) 

Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Erot  nais-  ja  miespuolisten  vastaajien  tyytyväisyydessä  eri  viranomaisten  ja  kansalaisten
reaktioihin Ukrainan sotaan ovat yleensä vähäisiä. Yleensä miespuoliset vastaajat ovat hieman
todennäköisemmin tyytyväisiä. Esimerkiksi 55 prosenttia miespuolisista vastaajista on tyytyväisiä
Naton vastaukseen, kun taas naispuolisista vastaajista 48 prosenttia on tyytyväisiä. 

Vanhemmat  vastaajat  ovat  yleensä  todennäköisemmin  tyytyväisiä  muiden  kansalaisten  ja  eri
viranomaisten  reaktioon  Ukrainan  sotaan.  Esimerkiksi  64  prosenttia  55-vuotiaista  ja  sitä
vanhemmista vastaajista on tyytyväisiä kansalaistensa reaktioon, kun vastaava osuus nuorista oli
54–58  prosenttia.  Vastaavasti  52  prosenttia  vähintään  55-vuotiaista  vastaajista  on  tyytyväinen
EU:n  reaktioon,  kun  vastaava  luku  oli  47  prosenttia  15–24-vuotiaista,  48  prosenttia  25–39-
vuotiaista ja 45 prosenttia 40–54-vuotiaista. 

Korkeasti koulutetut vastaajat ovat todennäköisemmin tyytyväisiä Ukrainan kansalaisten sotaan:
Vähintään 20-vuotiaista 63 prosenttia on tyytyväisiä muiden kansalaisten reaktioon, kun vastaava
luku  oli  58  prosenttia  16–19-vuotiaista  ja  53  prosenttia  15-vuotiaista  tai  sitä  nuoremmista.
Samanlainen malli  on havaittavissa, kun on kyse tyytyväisyydestä eri viranomaisten reaktioihin:
esimerkiksi 53 prosenttia vähintään 20-vuotiaista vastaajista on tyytyväinen EU:n reaktioon, kun
taas 15 vuotta täyttäneistä vastaajista 43 prosenttia ja 16–19-vuotiaista 46 prosenttia. 

Q2  Kuinka  tyytyväinen  tai  tyytymätön  olet  siihen,  miten  seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? ( % ”tyydyttävä” sosiodemografian mukaan) 

Kansalaiset
maassamme

(meidän maamme)

(Kansallisuus)viran
omaiset

NATO Euroopan unioni

EU27-MAAT 59 51 51 49

Sukupuoli

Miehet 61 53 55 51

Naiset 58 49 48 47

Ikä

15–24 54 49 49 47

25–39 55 49 47 48

40–54 58 49 47 45

55+ 64 55 57 52

Koulutus (ikä, kun se on suoritettu)

Enintään 15 53 49 48 43

16–19 58 48 48 46

20+ 63 55 55 53

Opiskelee 
edelleen

54 48 48 45

Pohja: kaikki vastaajat (n=26 337) 
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3.3.  Lausunnot  EU:n  erityistoimista  Ukrainan  sotaan
vastaamiseksi 

Vastaajilta  kysyttiin  myös,  hyväksyvätkö  he  joukon  toimenpiteitä,  jotka  EU  on  ilmoittanut
reagoivansa Ukrainan sotaan. 

EU:n  Ukrainalle  antaman  humanitaarisen  avun  hyväksyntä  on  edelleen  korkea,  vaikka  se  on
vähentynyt  hieman  huhtikuusta  2022  lähtien.  Lähes  yhdeksän  kymmenestä  hyväksyy
humanitaarisen avun antamisen sodan koettelemille ihmisille, mukaan lukien 53 prosenttia, jotka
hyväksyvät  tämän toimenpiteen kokonaisuudessaan,  ja  35 prosenttia,  jotka  ”aikovat  hyväksyä”
tämän toimenpiteen. Toimenpiteen yleinen hyväksyminen on vähentynyt viidellä prosenttiyksiköllä
huhtikuuhun 2022 verrattuna.  Vastaavasti  jonkin verran yli  kahdeksan kymmenestä vastaajasta
kannatti  sodasta  pakenevien ihmisten toivottamista  tervetulleiksi,  mukaan lukien 42 prosenttia,
jotka hyväksyvät tämän toimenpiteen ”täysin”,  ja 40 prosenttia,  jotka ”aikovat hyväksyä” tämän
toimenpiteen.  Tämän  toimenpiteen  kokonaishyväksyntä  on  vähentynyt  seitsemän
prosenttiyksikköä huhtikuusta 2022 lähtien. 

Tämän  kysymyksen  tulokset  osoittavat  myös,  että  suurin  osa  vastaajista  hyväksyy  edelleen
Venäjän vastaisia talouspakotteita, vaikka tuki on vähentynyt huhtikuuhun 2022 verrattuna. Noin
seitsemän  kymmenestä  vastaajasta  hyväksyi  talouspakotteet  Venäjän  hallitusta,  yrityksiä  ja
yksityishenkilöitä vastaan, mukaan lukien 42 prosenttia, jotka ”hyväksyvät” täysin ja 29 prosenttia,
jotka  ”aikovat  hyväksyä”.  Tämä  merkitsee  yhdeksän  prosenttiyksikön  vähennystä  sovitussa
kokonaisosuudessa huhtikuuhun 2022 verrattuna.6 Lähes kaksi kolmasosaa vastaajista hyväksyi
valtion omistamien venäläisten tiedotusvälineiden kieltämisen EU:n alueella. Tästä 37 prosenttia (-
3 prosenttiyksikköä) ilmoitti hyväksyvänsä ”täysin” ja 26 prosenttia ”hyväksyy” tämän toimenpiteen.

Ukrainalle annettavaa taloudellista ja sotilaallista apua tuetaan edelleen, vaikka tuen määrä on
laskenut  huhtikuusta  2022  lähtien.  Seitsemän  kymmenestä  vastaajasta  hyväksyi  Ukrainalle
annettavan  taloudellisen  tuen,  joka  kattaa  31  prosenttia,  jotka  ”hyväksyvät”  kokonaan,  ja  39
prosenttia, jotka ”aikovat hyväksyä” tällaisen tuen. Noin kuusi kymmenestä vastaajasta hyväksyi
sotilastarvikkeiden  hankinnan  ja  toimittamisen  Ukrainaan,  mukaan  lukien  26  prosenttia,  jotka
”hyväksyvät”  täysin  tämäntyyppisen  rahoituksen,  ja  33  prosenttia,  jotka  ”aikovat  hyväksyä”
tämäntyyppisen  rahoituksen.  Rahoitustuen  kokonaishyväksyntä  on  vähentynyt  10
prosenttiyksikköä  huhtikuuhun  2022  verrattuna  ja  sotilastarvikkeiden  hankinnan  ja  toimituksen
rahoittamisen kokonaishyväksyntä 8 prosenttiyksikköä. 

6 Huomautus:  Huhtikuussa  tämä  lausuma  muotoiltiin  seuraavasti:  Talouspakotteet  Venäjän  hallitusta,
yrityksiä ja yksityishenkilöitä vastaan. 
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Q3 Kunkin seuraavista toimista, jotka EU on ilmoittanut Ukrainan sotaan vastaamiseksi, kertokaa
minulle, hyväksyttekö ne vai ette. (% EU27) 

53▼—11

42▼—13

42▼—13

31▼—11
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26▼—7
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Taipumus olla 
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Täysin tyytymätön En tiedä
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Euroopan unioniinTalouspakotteet Venäjän hallitusta, 
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Taloudellinen tuki Ukrainalle

Valtio-omisteisten venäläisten 
tiedotusvälineiden kieltäminen 
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Sotilastarvikkeiden hankinnan ja 
toimittamisen rahoittaminen 
Ukrainaan

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
Kehitys huhtikuusta marraskuuhun 2022 
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Humanitaarisen  avun  antaminen  sodasta  kärsiville  ihmisille  on  yli  kolme  neljäsosaa  kaikissa
maissa; toimenpiteen hyväksyneiden vastaajien osuus on pienin Slovakiassa, Tšekissä, Belgiassa
ja  Bulgariassa  (77–82  prosenttia)  ja  suurin  Portugalissa  (95  prosenttia)  sekä  Liettuassa,
Kroatiassa, Suomessa, Maltassa ja Virossa (kaikki 94 prosenttia). Huhtikuuhun 2022 verrattuna
niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ”hyväksyvät”  humanitaarisen  avun  antamisen  kokonaan,  on
vähentynyt  merkittävästi  Irlannissa  (-21  prosenttiyksikköä),  Belgiassa  ja  Alankomaissa  (-17
prosenttiyksikköä),  Tšekissä (-15 prosenttiyksikköä),  Slovakiassa ja Bulgariassa (molemmat -14
prosenttiyksikköä). 

Sodasta pakenevien ihmisten vastaanottaminen vaihtelee Tšekissä 60 prosentista ja Slovakian 61
prosentista Portugalin ja Suomen 93 prosenttiin. Huhtikuusta 2022 lähtien Tšekissä ja Slovakiassa
sodasta  paenneiden  ihmisten  vastaanottamisesta  kieltäytyneiden  osuus  on  kasvanut  18
prosenttiyksikköä ja Slovakiassa 16 prosenttiyksikköä. 

22 jäsenvaltiossa suurin osa vastaajista hyväksyy talouspakotteet Venäjän hallitusta, yrityksiä ja
yksityishenkilöitä vastaan.  Kuten huhtikuussa 2022,  85–89 % hyväksyi  talouspakotteet  Venäjän
hallitusta,  yrityksiä  ja  yksityishenkilöitä  vastaan  Suomessa,  Puolassa  ja  Portugalissa.  Viidessä
maassa  alle  puolet  vastaajista  kannattaa  tällaisia  talouspakotteita:  Unkari  (47 %),  Bulgaria  ja
Slovakia  (43 %),  Kreikka  (38 %)  ja  Kypros  (37 %).  Venäjään  kohdistettavien  talouspakotteiden
yleinen hyväksyminen näyttää vähentyneen huhtikuuhun 2022 verrattuna, vaikka on syytä lisätä,
että tätä näkökohtaa mittaava lausuma muotoiltiin hieman eri tavalla kahdessa tutkimuksessa. 

Ukrainalle  annettavan rahoitustuen hyväksymisen  osalta  yli  puolet  vastaajista  hyväksyy  tämän
useimmissa  jäsenvaltioissa.  Tärkeimmät  poikkeukset  ovat  Unkari  (49 %,  -17  prosenttiyksikköä
huhtikuuhun  2022  verrattuna),  Bulgaria  (46 %,  -9  prosenttiyksikköä)  ja  Slovakia  (45 %,  -18
prosenttiyksikköä). 

Ukrainan puolustustarvikkeiden hankinnan ja toimittamisen rahoittamista koskevassa lausumassa
on nähtävissä paljon suurempia eroja jäsenvaltioiden välillä. Yli kahdeksan kymmenestä hyväksyy
toimenpiteen Suomessa (90 %), Liettuassa (81 %), Puolassa (81 %), mutta vain 31–32 prosentissa
vastaajista Bulgariassa,  Slovakiassa,  Kreikassa ja Kyproksessa.  Niiden vastaajien osuus,  jotka
”hyväksyvät”  sotilastarvikkeiden hankinnan  ja  toimittamisen Ukrainaan,  on pienentynyt  kaikissa
jäsenvaltioissa,  ja  suurin  vähennys  on  Kroatiassa  (-17  prosenttiyksikköä)  ja  Maltalla  (-15
prosenttiyksikköä). 

Suurimmassa osassa jäsenvaltioita yli puolet vastaajista kannatti valtion omistamien venäläisten
tiedotusvälineiden  (kuten  Russia  Today  ja  Sputnik)  kieltämistä.  Suurin  osuus  toimenpiteen
hyväksyneistä vastaajista on Suomessa ja Puolassa (85 %), kun taas pienin osuus on Kreikassa
(29 %) ja Kyproksessa (24 %). 
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Q3 Kunkin seuraavista toimista, jotka EU on ilmoittanut Ukrainan sotaan vastaamiseksi, kertokaa
minulle, hyväksyttekö ne vai ette? ( % ”hyväksyntä” maittain) 

Humanitaaris
en avun 
antaminen 
sodasta 
kärsiville 
ihmisille 

Sodasta 
pakenevien 
ihmisten 
toivottaminen 
tervetulleeksi 

Talouspakotte
et Venäjän 
hallitusta, 
yrityksiä ja 
yksityishenkil
öitä vastaan 

Taloudellinen 
tuki Ukrainalle

Valtio-
omisteisten 
venäläisten 
tiedotusvälinei
den 
kieltäminen 
yleisradiotoimi
nnasta 

Sotilastarvikk
eiden 
hankinnan ja 
toimittamisen 
rahoittaminen 
Ukrainaan

EU27-MAAT 88 82 71 70 63 59

BE 81 73 70 61 63 56

BG 82 70 43 46 37 31

SUOMI 80 60 58 51 49 44

SUOMI 89 88 83 83 73 73

DE 85 79 71 69 60 58

EE 94 86 81 82 78 80

IE 85 75 76 73 69 61

SUOMI 90 83 38 54 29 32

SUOMI 90 85 73 74 62 58

FR 88 80 74 69 68 62

HR 94 90 74 77 64 62

SE 90 87 67 69 59 49

CY 93 88 37 61 24 32

LV 92 86 73 76 68 72

SUOMI 94 86 82 84 77 81

LU 93 84 72 75 63 58

SUOMI 84 80 47 49 47 39

MT 94 85 69 76 60 55

NL 85 78 77 75 69 68

A) 83 74 51 57 46 38

PL 93 87 88 80 85 81

PT 95 93 85 86 78 76

RO 89 84 72 74 65 63

SI 89 76 57 62 46 42

SUOMI 77 61 43 45 41 32

FI 94 93 89 92 85 90

SE 92 88 81 85 71 75

Pohja: kaikki vastaajat (n=26 337) 
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Vaikka useimmissa Ukrainan sodan johdosta toteutettavissa EU:n toimenpiteissä on vain vähän
eroja,  miespuolisilla  vastaajilla  on  yleensä  enemmän  kannatusta.  Esimerkiksi  miespuoliset
vastaajat hyväksyvät naispuolisia vastaajiaan todennäköisemmin sotilastarvikkeiden hankinnan ja
toimittamisen  Ukrainaan  (65 %  vs.  54 %)  ja  valtio-omisteisten  venäläisten  tiedotusvälineiden
kieltämisen (66 % vs. 61 %). 

Vanhemmat vastaajat tukevat todennäköisemmin EU:n eri toimenpiteitä. Esimerkiksi vähintään 55-
vuotiaista  vastaajista  75  prosenttia  hyväksyy  taloudellisen  tuen  Ukrainalle,  kun  taas  40–54-
vuotiaista  68  prosenttia  ja  25–39-vuotiaista  tai  15–24-vuotiaista  66  prosenttia.  Vastaavasti  63
prosenttia  vähintään  55-vuotiaista  hyväksyy  sotilastarvikkeiden  hankinnan  ja  toimittamisen
Ukrainaan, kun muissa ikäryhmissä vastaava osuus on 55–58 prosenttia. 

Korkeasti  koulutetut  vastaajat  hyväksyvät  todennäköisemmin erilaisia  EU:n toimia vastauksena
Ukrainan  sotaan.  Esimerkiksi  82 %  20-vuotiaista  tai  sitä  vanhemmista  vastaajista  hyväksyy
taloudelliset pakotteet Venäjän hallitusta, yrityksiä ja yksilöitä vastaan, kun taas 64–68 % niistä,
jotka ovat suorittaneet opintonsa aiemmin. 

Q3 Kunkin seuraavista toimista, jotka EU on ilmoittanut Ukrainan sotaan vastaamiseksi, kertokaa
minulle, hyväksyttekö ne vai ette? ( % ”hyväksyntä” sosiodemografian mukaan) 

Humanitaarisen
avun antaminen
sodasta 
kärsiville 
ihmisille 

Sodasta 
pakenevien 
ihmisten 
toivottaminen 
tervetulleeksi 

Talouspakotteet
Venäjän 
hallitusta, 
yrityksiä ja 
yksityishenkilöit
ä vastaan 

Taloudellinen 
tuki Ukrainalle 

Valtio-
omisteisten 
venäläisten 
tiedotusvälineid
en (kuten 
Russia Today ja
Sputnik) 
kieltäminen 
lähetystoiminna
sta 

Sotilastarvikkei
den hankinnan 
ja toimittamisen
rahoittaminen 
Ukrainaan

EU27-MAAT 88 82 71 70 63 59

Sukupuoli

Miehet 89 83 73 71 66 65

Naiset 87 81 69 69 61 54

Ikä

15–24 81 77 66 66 61 58

25–39 84 78 70 66 64 57

40–54 88 81 69 68 61 55

55+ 92 86 74 75 65 63

Koulutus (ikä, 
kun se on 
suoritettu)

Enintään 15 81 75 64 63 56 50

16–19 88 81 68 67 63 57

20+ 91 85 75 74 66 63

Opiskelee 
edelleen

84 79 68 68 60 57

Pohja: kaikki vastaajat (n=26 337) 
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3.4.  EU:n  yhtenäisyys  maailmanlaajuisella  tasolla:  sodan
vaikutukset Ukrainassa 

Noin neljä kymmenestä EU:n kansalaisesta (41 prosenttia) on samaa mieltä siitä, että Ukrainan
sota on vahvistanut EU:n yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla, kun taas noin joka kolmas (32
prosenttia) katsoo sen heikentäneen. Alle yksi viidestä vastaajasta (14 %) katsoo, että Ukrainan
sota ei ole vaikuttanut EU:n yhtenäisyyteen maailmanlaajuisella tasolla, ja vastaava osuus (13 %)
ei tiedä, onko sota vahvistanut tai heikentänyt EU:n yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla. 

Näkemykset  Ukrainan  sodan  vaikutuksesta  EU:n  yhtenäisyyteen  maailmanlaajuisella  tasolla
vaihtelevat  huomattavasti  eri  jäsenvaltioissa.  Kreikassa,  Kyproksessa  ja  Unkarissa  18–24
prosenttia  vastaajista  katsoo,  että  Ukrainan  sota  on  vahvistanut  EU:n  yhtenäisyyttä
maailmanlaajuisesti.  Maan luokittelun toisessa päässä sitä  vastoin noin kolminkertainen määrä
vastaajia  on  samaa  mieltä;  näin  on  Liettuassa  (67 %),  Virossa  (65 %),  Suomessa  (62 %)  ja
Portugalissa (61 %). 

Kreikassa ja Unkarissa (molemmissa 55 %) suurin osa vastaajista katsoo, että Ukrainan sota on
heikentänyt EU:n yhtenäisyyttä maailmanlaajuisesti. Myös Kyproksella (49 %), Itävallassa (47 %),
Bulgariassa (46 %), Italiassa (45 %) ja Slovakiassa (42 %). 

Q4 Mikä näistä kolmesta väittämästä on lähimpänä näkemystäsi? (% maittain) 

Pohja: kaikki vastaajat (n=26337)
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Ukrainan sota on vahvistanut Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla.
Ukrainan sota on heikentänyt Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella 
tasollaUkrainan sota ei ole vaikuttanut Euroopan unionin yhtenäisyyteen maailmanlaajuisella tasolla.
En tiedä
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Sosiodemografiset näkökohdat 

Miespuoliset vastaajat ovat naisia todennäköisemmin samaa mieltä siitä, että Ukrainan sota on
vahvistanut  EU:n  yhtenäisyyttä  maailmanlaajuisella  tasolla  (45 %  vs.  38 %).  Näkemys,  jonka
mukaan  sota  on  vahvistanut  EU:n  yhtenäisyyttä,  on  yleisempi  myös  vanhempien  vastaajien
keskuudessa: 46 prosenttia vähintään 55-vuotiaista on samaa mieltä, kun taas 25–39-vuotiaista 38
prosenttia  ja  15–24-  tai  40–54-vuotiaista  39  prosenttia.  Sama  koskee  korkeasti  koulutettuja
vastaajia: Vähintään 20-vuotiaista vastaajista 45 prosenttia on samaa mieltä, kun vastaava luku on
36–39 prosenttia 15-vuotiaista tai sitä nuoremmista tai 16–19-vuotiaista. 

Q4 Mikä näistä kolmesta väittämästä on lähimpänä näkemystäsi? (% sosiodemografian mukaan) 

Jopa 15 vuotta
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14

13

13

12

45

38

32

31

15

14

8

17

36

39

34

33

14

15

16

13

Sukupuoli(%)
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Koulutus (ikä täytettynä) (%)

Ukrainan sota on vahvistanut Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla.

Ukrainan sota on heikentänyt Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella 
tasollaUkrainan sota ei ole vaikuttanut Euroopan unionin yhtenäisyyteen maailmanlaajuisella tasolla.

En tiedä
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4jakso. Solidaarisuus ja demokratian tila 
Tässä  luvussa  tarkastellaan  EU:n  kohtaamien  energiahaasteiden  valossa  ja  käynnissä  olevan
Ukrainan  vastaisen  sodan  yhteydessä  EU:n  kansalaisten  mielipiteitä  jäsenvaltioiden  välisestä
solidaarisuudesta ja demokratian tilasta jäsenvaltioissa ja. 

4.1. EU:n jäsenvaltioiden välinen solidaarisuus 

Suurin osa vastaajista on sitä mieltä, että EU:n jäsenvaltiot ovat yleisesti ottaen solidaarisia (8
prosenttia ”täysin samaa mieltä” ja 47 prosenttia ”haluavat olla samaa mieltä”). Osuus, joka on eri
mieltä tästä lausunnosta, koostuu 26 prosentista, jotka ”aikovat olla eri mieltä” ja 11 prosenttia,
jotka ovat ”täysin eri mieltä”. 

21 jäsenvaltiossa yli puolet vastaajista on samaa mieltä siitä, että jäsenvaltioiden välillä on yleisesti
ottaen solidaarisuutta. Suurimmat osuudet, jotka yhtyvät tähän lausuntoon, ovat Suomessa (74 %)
ja  Portugalissa  (79 %).  Kolmessa  maassa  yli  puolet  vastaajista  on  eri  mieltä  jäsenvaltioiden
välisestä solidaarisuudesta: Italia (51 %), Kypros (61 %) ja Kreikka (72 %). Erimielisyys on suuri
myös Tšekissä ja Slovakiassa (molemmissa 47 prosenttia). 

Q10_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

Kaiken kaikkiaan EU:n jäsenvaltioiden välillä vallitsee solidaarisuus (prosentteina maittain) 

Sosiodemografiset näkökohdat 

Sosiodemografinen analyysi paljastaa vain muutamia merkittäviä eroja eri ryhmien välillä lukuun
ottamatta  eroja  koulutusryhmien  välillä.  Korkeasti  koulutetut  vastaajat  luulevat,  että  EU:n
jäsenvaltiot  ovat  solidaarisempia:  59  prosenttia  vähintään  20-vuotiaista  on  sitä  mieltä,  kun
vastaava luku 16–19-vuotiaista oli 53 prosenttia ja 15 vuotta täyttäneistä 48 prosenttia. 
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4.2. Näkemyksiä demokratian tilasta 

Puolet vastaajista on sitä mieltä, että demokratia on uhattuna omassa maassaan: 18 prosenttia
”täysin samaa mieltä” ja 32 prosenttia ”haluavat sopia”; vastaavat osuudet ”täysin eri mieltä” (14 %)
ja ”aikovat  olla eri  mieltä” (29 %).  Vastaajat ovat myös eri  mieltä EU:n demokratian tilasta: 45
prosenttia on samaa mieltä siitä, että demokratia on uhattuna, ja sama osuus (45 prosenttia) on
samaa mieltä siitä, että näin on. 

Q10 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä jokaisesta seuraavista väittämistä? 

Niiden  vastaajien  osuus,  jotka  ovat  yhtä  mieltä  siitä,  että  demokratia  on  uhattuna  heidän
kotimaassaan,  vaihtelee  29  prosentista  Suomessa  ja  Tanskassa  67  prosenttiin  Kroatiassa  ja
Slovakiassa ja 71 prosenttiin Unkarissa. Unkarissa suurin osa vastaajista on ”täysin samaa mieltä”
siitä,  että  demokratia  on uhattuna heidän kotimaassaan  (45 prosenttia),  ja  seuraavaksi  eniten
Kreikassa, jossa 34 prosenttia vastaajista on täysin samaa mieltä. 

Q10_3 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Demokratia on uhattuna (MAA) (% maittain) Perusto: kaikki vastaajat (n=26337) 
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Kun tarkastellaan demokratian tilaa kymmenessä jäsenvaltiossa, yli puolet vastaajista katsoo, että
demokratia  on  uhattuna.  Suurin  osa  vastaajista,  jotka  yhtyivät  tähän  lausuntoon,  havaittiin
Kreikassa (59 %) ja  Kyproksella  (55 %).  Alhaisin sopimustaso on Tanskassa (33 %) ja  Virossa
(35 %). 

Q10_2 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Demokratia on uhattuna ( % maittain) 

Sosiodemografiset näkökohdat 

Erot  siinä,  miten  vastaajat  eri  sosiodemografisissa  ryhmissä  arvioivat  demokratian  tilaa,  ovat
yleensä vähäisiä. Suurimmat erot ovat miesten ja naisten vastaajien välillä. Miespuoliset vastaajat
ovat naisia todennäköisemmin eri mieltä väitteestä, jonka mukaan demokratia on uhattuna heidän
kotimaassaan (47 % vs. 39 %) tai (49 % vs. 41 %). 
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Tekniset tiedot 
Ipsos toteutti 23. marraskuuta ja 30. marraskuuta 2022 välisenä aikana Flash-eurobarometrin 514
Euroopan  komission  viestinnän  pääosaston  pyynnöstä.  Kyseessä  on  viestinnän  pääosaston
”Media  Monitoring  and  Eurobarometri”  -yksikön  koordinoima  julkinen  tutkimus.  Tämä  Flash-
eurobarometri kattaa vähintään 15-vuotiaiden EU:n kansalaisten, jotka asuvat jossakin EU:n 27
jäsenvaltiosta. 

Haastatteluj
en määrä

Kenttätyön päivämäärät
Väestö 15+

(absoluuttine
n määrä)

Väestö 15+
(% EU27:n
väestöstä)

EU27-MAAT 26337 23.11.2022–30.11.2022 379874315 100,00 %

BE 1047 23.11.2022–28.11.2022 9629391 2,53 % 

BG 1010 23.11.2022–28.11.2022 5917534 1,56 % 

SUOMI 1050 23.11.2022–30.11.2022 8982036 2,36 % 

SUOMI 1037 23.11.2022–28.11.2022 4891261 1,29 % 

DE 1028 23.11.2022–29.11.2022 71677231 18,87 % 

EE 1061 23.11.2022–28.11.2022 1111597 0,29 % 

IE 1091 23.11.2022–30.11.2022 4005909 1,05 % 

SUOMI 1011 23.11.2022–28.11.2022 9167896 2,41 % 

SUOMI 1005 23.11.2022–298.11.2022 40639381 10,70 % 

FR 1034 23.11.2022–258.11.2022 55700114 14,66 % 

HR 1042 23.11.2022–29.11.2022 3461468 0,91 % 

SE 1019 23.11.2022–25.11.2022 51599668 13,58 % 

CY 502 23.11.2022–27.11.2022 752304 0,20 % 

LV 1050 23.11.2022–28.11.2022 1590245 0,42 % 

SUOMI 1035 23.11.2022–28.11.2022 2373312 0,62 % 

LU 502 23.11.2022–29.11.2022 533335 0,14 % 

SUOMI 1036 23.11.2022–28.11.2022 8313539 2,19 % 

MT 552 23.11.2022–30.11.2022 446788 0,12 % 

NL 1007 23.11.2022–28.11.2022 14763684 3,89 % 

A) 1022 23.11.2022–28.11.2022 7647176 2,01 % 

PL 1017 23.11.2022–28.11.2022 31982941 8,42 % 

PT 1047 23.11.2022–30.11.2022 8915624 2,35 % 

RO 1035 23.11.2022–28.11.2022 16174719 4,26 % 

SI 1039 23.11.2022–30.11.2022 1791246 0,47 % 

SUOMI 1005 23.11.2022–28.11.2022 4591487 1,21 % 

FI 1052 23.11.2022–30.11.2022 4672932 1,23 % 

SE 1001 23.11.2022–29.11.2022 8541497 2,25 % 
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Kaikki haastattelut suoritettiin tietokoneavusteisen web-haastattelun (CAWI) kautta käyttäen Ipsos-
verkkopaneeleja ja niiden kumppaniverkostoa. Vastaajat valittiin verkkokäyttöpaneeleista, ennalta
rekrytoitujen henkilöiden ryhmistä, jotka ovat suostuneet osallistumaan tutkimukseen. Otantakiintiö
vahvistettiin iän (15–24-vuotiaat, 25–34-vuotiaat, 25–44-vuotiaat, 45–54-vuotiaat, 55–64-vuotiaat ja
yli  65-vuotiaat),  sukupuolen ja  maantieteellisen alueen (NUTS1,  NUTS 2 tai  NUTS 3 mukaan
riippuen maan koosta ja NUTS-alueiden lukumäärästä). 

Virhemarginaali 

Tutkimustuloksiin sovelletaan näytteenottopoikkeamia. ”Virhemarginaali” kvantifioi epävarmuuden
kyselyn tuloksesta (tai luottamuksesta siihen). Yleissääntönä on, että mitä enemmän haastatteluja
tehdään  (otteen  koko),  sitä  pienempi  virhemarginaali  on.  500:n  otoksen  virhemarginaali  on
enintään  4,4  prosenttiyksikköä,  ja  1 000:n  otoksen  virhemarginaali  on  enintään  3,1
prosenttiyksikköä. 

Otantapoikkeamien aiheuttamat tilastolliset marginaalit 

(95 prosentin luottamustasolla) 

eri otoskoot ovat riveissä useita havaittuja tuloksia on sarakkeissa 

5,00 % 10,00 % 25,00 % 50,00 % 75,00 % 90,00 % 95,00 %

n=50 ± 6.0 ± 8,3 ± 12.0 ± 13.9 ± 12.0 ± 8,3 ± 6.0

n=100 ± 4.3 ± 5,9 ± 8.5 ± 9.8 ± 8.5 ± 5,9 ± 4.3

n=200 ± 3,0 ± 4.2 ± 6.0 ± 6,9 ± 6.0 ± 4.2 ± 3,0

n=500 ± 1,9 ± 2,6 ± 3.8 ± 4.4 ± 3.8 ± 2,6 ± 1,9

n=1000 ± 1.4 ± 1,9 ± 2,7 ± 3.1 ± 2,7 ± 1,9 ± 1.4

n=1500 ± 1.1 ± 1,5 ± 2,2 ± 2,5 ± 2,2 ± 1,5 ± 1.1

n=2000 ± 1,0 ± 1,3 ± 1,9 ± 2,2 ± 1,9 ± 1,3 ± 1,0
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Kyselylomake 
KYSY KAIKKI 

Q1 Kuinka usein... 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISLAUSEET 1–2] 

Q1_1...seuraa uutisia Ukrainan sodasta 

Q1_2...keskustelu Ukrainassa ystävien ja sukulaisten kanssa 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Useita kertoja päivässä 1 

Kerran päivässä 2 

Useita kertoja viikossa 3 

Harvemmin 4 

Ei koskaan 5 

KYSY KAIKKI 

Q2 Kuinka tyytyväinen tai tyytymätön olet siihen, miten seuraavat ovat reagoineet Ukrainan
sotaan? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] 

Q2_1 (LUONTO) viranomaiset 

Q2_2 Euroopan unioni 

Q2_3 NATO 

Q2_4 Kansalaiset (maa) 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Erittäin tyytyväinen 1 

Melko tyytyväinen 2 

Mieluummin tyytymätön 3 

Ei lainkaan tyytyväinen 4 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

Q3  Kunkin  seuraavista  toimista,  jotka  Euroopan  unioni  on  ilmoittanut  Ukrainan  sotaan
vastaamiseksi, kertokaa minulle, hyväksyttekö ne vai ette. 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISTA LAUSUMIA 1–6] 

Q3_1 Talouspakotteet Venäjän hallitusta, yrityksiä ja yksityishenkilöitä vastaan 
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Q3_2 Rahoitustuki Ukrainalle 

Q3_3 Sotilastarvikkeiden hankinnan ja toimittamisen rahoitus Ukrainaan 

Q3_4 humanitaarisen avun antaminen sodan koettelemille ihmisille 

Q3_5  Valtio-omisteisten  venäläisten  tiedotusvälineiden  (kuten  Russia  Today  ja  Sputnik)
kieltäminen lähetystoiminnasta 

Q3_6 Hyvinvointi Euroopan unionissa sodasta pakenevien ihmisten keskuudessa 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Hyväksyn täysin 1 

Taipuvainen hyväksymään 2 

Taipumus olla hyväksymättä 3 

Täysin tyytymätön 4 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

Q4 Mikä näistä kolmesta väittämästä on lähimpänä näkemystäsi? 

[YKSI VASTAUS] [PYÖRITÄ 1–2] 

Ukrainan sota on vahvistanut Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla. 1 

Ukrainan sota on heikentänyt Euroopan unionin yhtenäisyyttä maailmanlaajuisella tasolla 2 

Ukrainan sota ei ole vaikuttanut Euroopan unionin yhtenäisyyteen maailmanlaajuisella tasolla. 3 

En tiedä 998

KYSY KAIKKI 

Q5 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen nykytilaa? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] 

Q5_1 Taloudellinen tilanne (maamme) 

Q5_2 Euroopan unionin taloudellinen tilanne 

Q5_3 Henkilökohtainen elintasosi 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Erittäin hyvä 1 

Melko hyvä 2 

Melko huono 3 

Erittäin huono 4 

En tiedä 998 



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 61energiahaasteisiin/98

KYSY KAIKKI 

Q6 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä jokaisesta seuraavista väittämistä? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISLAUSEET 1–3] 

Q6_1 EU:n olisi  jatkettava toimiaan vähentääkseen riippuvuuttaan Venäjän kaasusta ja  öljystä
mahdollisimman pian. 

Q6_2 Energian hinnannousu vaikuttaa merkittävästi ostovoimaani 

Q6_3  Viimeaikaiset  hinnankorotukset  (MAA)  johtuvat  pääasiassa  Venäjän  aggressiivisesta
käyttäytymisestä 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Täysin samaa mieltä 1 

Taipuvainen sopimaan 2 

Taipumus olla eri mieltä 3 

Täysin eri mieltä 4 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

Q7 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISTA LAUSUMIA 1–5] 

Q7_1 Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan uusiutuvaan energiaan 

Q7_2 Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan ydinenergiaan 

Q7_3 Sähkön hinta ei saa riippua kaasun hinnasta 

Q7_4  EU:n  on  ratkaisevan  tärkeää  suojella  elintärkeitä  infrastruktuureja,  kuten  putkijohtoja  ja
internetkaapeleita. 

Q7_5 Meidän kaikkien tulisi pyrkiä vähentämään energiankulutusta ruuhka-aikoina 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Täysin samaa mieltä 1 

Taipuvainen sopimaan 2 

Taipumus olla eri mieltä 3 

Täysin eri mieltä 4 

En tiedä 998 
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KYSY KAIKKI 

Q8  Mitkä  vaikutukset  ovat  mielestänne  seuraavat  yleisen  taloudellisen  tilanteen
parantamiseksi toteutetut toimenpiteet? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISLAUSEET 1–2] 

Q8_1 (NATIONALITY) hallituksen toteuttamat toimenpiteet 

Q8_2 Euroopan unionin toteuttamat toimenpiteet 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Merkittävä myönteinen vaikutus 1 

Vähäinen myönteinen vaikutus 2 

Ei vaikutusta 3 

Vähäinen kielteinen vaikutus 4 

Merkittävä kielteinen vaikutus 5 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

Q9 Ja sinä henkilökohtaisesti, millaisia toimia olet jo ryhtynyt tai olisit valmis ryhtymään
vähentämään energiankulutustasi ja energialaskujasi? 

[USEITA VASTAUKSIA MAHDOLLISIA] [SATUNNAISLAUSEKKEET 1–9] [KOODI 11 JA KOODI
998 OVAT YKSINOMAISIA] 

Irrota sähkölaitteet, kun niitä ei käytetä 1 

Käytä vaihtoehtoja autolle/moottoripyörälle, kuten kävely, pyöräily, joukkoliikenne, auton jakaminen
2 

Valitse kotiisi uusiutuvat energiamuodot (esim. aurinkopaneelit jne.) 3 

Asenna  laitteet  kotona,  jotta  voit  hallita  ja  vähentää  energiankulutusta  (esim.  ohjelmoitava
termostaatti) 4 

Lisää parempaa eristystä kotonasi 5 

Osta energiatehokkaita laitteita (hyvällä energialuokituksella) 6 

Vähennä huoneenlämpöä kotona tai työpaikalla 7 

Ota juna eikä lentokone matkoillesi 8 

Sammuta valot, kun jätät huoneen hetkeksi, kotona tai työpaikalla 9 

Muu 10 

Ei mitään 11 

En tiedä 998 



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 63energiahaasteisiin/98

KYSY KAIKKI 

Q10 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä jokaisesta seuraavista väittämistä? 

[YKSI VASTAUS RIVIÄ KOHTI] [SATUNNAISLAUSEKKEET 1–3; PIDÄ 2–3 RYHMITELTYNÄ) 

Q10_1 Kaiken kaikkiaan EU:n jäsenvaltioiden välillä vallitsee solidaarisuus 

Q10_2 Demokratia on uhattuna 

Q10_3 Demokratia on uhattuna (meidän maamme) 

[VASTAUSASTEIKKO] 

Täysin samaa mieltä 1 

Taipuvainen sopimaan 2 

Taipumus olla eri mieltä 3 

Täysin eri mieltä 4 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

DX1  Omistatko  tai  vuokraatko  asunnon,  jossa  asut  tällä  hetkellä  pääasiallisena
asuinpaikkanasi? 

[YKSITTÄINEN VASTAUS] 

Oma 1 

Vuokraa 2 

Muu 3 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 

DX2 Viimeisten 12 kuukauden aikana voisitko sanoa, että sinulla on ollut vaikeuksia maksaa
laskujasi kuukauden lopussa...? 

[YKSITTÄINEN VASTAUS] 

Suurimman osan ajasta 1 

Aika ajoin 2 

Lähes koskaan/ei koskaan 3 

Parempi olla vastaamatta 999 

En tiedä 998 

KYSY KAIKKI 
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DX3 Luuletko, että seuraavan kahdentoista kuukauden aikana hinnat yleensä...? 

[YKSITTÄINEN VASTAUS] 

Kasvaa voimakkaasti 1 

Kasvaa kohtalaisesti 2 

Vakiinnutetaan nykyisellä tasolla 3 

Pieneneminen kohtalaisesti 4 

Vähennä jyrkästi 5 

En tiedä 998 
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Tietoliite 
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Q1_1 Kuinka usein seuraat Ukrainan sotaan liittyviä uutisia?

Useita kertoja 
päivässä

Kerran 
päivässä

Useita kertoja 
viikossa

Harvemmin Ei koskaan

EU27-MAAT 23▼ 18 29= 27.9 18,00 EUR 4 KPL2

BE 12 ▼-15 26▼-5 32,6 25′11 6 KPL4

BG 24 ▼-18 3 KPL 22,9 19,6 1 KPL

SUOMI 20▼-11 24▼-3 25,5 25,8 1 KPL

SUOMI 21▼-20 24▼-2 31,9 22,13 2 KPL 1

DE 22 ▼-18 3 KPL 27,7 15.006 4 KPL2

EE 31▼-20 29,00 EUR 195,00 EUR 1810 2 KPL

IE 17▼-23 27▼-4 27.8 23.15 6 KPL4

SUOMI 17 ▼-14 24▼-9 22,00 EUR 29,13 9,5

SUOMI 21 ▼-18 31= 29,11 7 KPL 1 KPL

FR 15▼-11 29▼-4 31,9 195,00 EUR 5 KPL2

HR 23▼ 14 28▼-3 25,7 21.9 4 KPL2

SE 31▼-26 304 23,12 14,10 2 KPL 1

CY 21▼-13 22 ▼-10 25,7 28 °C16 5*1

LV 31▼-13 29,95 EUR 21.5.2018 18,00 EUR 3▼-1

SUOMI 37▼-19 30,6 21,8 10,4 2 KPL 1

LU 19 ▼-14 29,00 EUR 29,9 204 3=

SUOMI 22▼-8 23▼-3 28= 24,00 EUR 1 KPL

MT 17 ▼-18 17 ▼-9 33,6 29.18 5,3

NL 18 ▼-16 27▼-4 34,12 18 KPL6 4 KPL2

A) 15▼-16 25▼-4 30,5 25,13 5,3

PL 27▼-25 304 26,11 15.009 2 KPL 1

PT 35▼-17 2 KPL 3 7,99 EUR 14,6 1=

RO 33▼-9 23▼-1 9,99 EUR 184 1 KPL

SI 13 ▼-11 21 ▼-10 284 31,13 6 KPL4

SUOMI 17 ▼-15 24= 9,99 EUR 274 10,4

FI 35▼-16 3 KPL2 22–10 13,5 1▼-1

SE 27▼-17 25▼-1 10,99 EUR 17.9 1=

Flash-eurobarometri 514 – EU:n vastaus energiahaasteisiin 

Kenttätyö: 23/11–30/11/2022/(%) Perusto: n=26 337 – Kaikki vastaajat

▼рEvolution Nov 2022-huhtikuu 2022 (vertailu Flash-eurobarometriin 506, huhtikuu 2022)



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 67energiahaasteisiin/98

Q1_2 Kuinka usein keskustelet Ukrainan sodasta ystävien ja sukulaisten kanssa?

Useita kertoja 
päivässä

Kerran päivässä
Useita kertoja 
viikossa

Harvemmin Ei koskaan

EU27-MAAT 9▼-13 12 ▼-7 35,1 37,16 6 KPL2

BE 3▼-6 8▼-4 27▼-11 50 17‐ 12,5

BG 11▼-15 20▼-5 31,4 35 °C16 4=

SUOMI 9 ▼-9 12 ▼-7 34′′1 37,11 8,4

SUOMI 6▼-12 9▼-6 35▼-6 45 21‐ 5,3

DE 10 ▼-11 12▼-6 38= 36 15‐ 5 KPL2

EE 8▼-16 14▼-9 36,5 36,17 6 KPL 3

IE 6▼-15 13 ▼-10 36▼-1 38′23 4 KPL

SUOMI 10▼ 14 ▼-11 29▼-1 44,20 EUR 9,4

SUOMI 10▼ 14 11▼-8 39,3 34,16 6 KPL2

FR ▼-5 11▼-7 31▼-2 43,11 10,4

HR 7 ▼-10 11▼-9 37,2 39,15 5,3

SE 13▼-23 16▼-6 36,8 31.20 4 KPL2

CY 7▼-14 8▼-15 29▼-2 51.28 6 KPL2

LV 12 ▼-10 16▼-6 32,1 35,15 5*1

SUOMI 13 ▼-18 23▼-5 36,8 25,13 1 KPL

LU 5▼-13 10▼-8 39,4 41 15‐ 5 KPL2

SUOMI 7▼-5 10▼-2 29▼-8 44′11 10,4

MT 6▼-18 5▼-8 33▼-3 49–24 7,5

NL 4▼-7 9▼-8 29▼-11 52′23 3 KPL

A) 6 ▼-10 10▼-5 34▼-9 46′22 5 KPL2

PL 10▼-21 16 ▼-7 41–10 30 °C16 2 KPL

PT 15 ▼-15 10▼-7 36,7 33,13 5*1

RO 20▼-7 14▼-4 3 KPL 31,7 1 KPL

SI 5▼-7 8▼-7 29▼-7 50 17‐ 8,4

SUOMI 7▼-14 10▼-9 30▼-1 41,17 12,7

FI 8 ▼-12 13 ▼-8 39,4 37,15 1 KPL

SE ▼-11 11▼-9 41,1 36,17 4 KPL2
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Q2_1 Kuinka tyytyväinen tai  tyytymätön olet  siihen,  miten seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? (Kansallisuus)viranomaiset

Erittäin 
tyytyväinen

Melko 
tyytyväinen

Mieluummin 
tyytymätön

Ei lainkaan 
tyytyväinen

En tiedä

EU27-MAAT 8▼-1 43▼-2 25= 1 X 1 9 KPL2

BE 4▼-1 45▼-5 23,3 163 1 KPL

BG 3= 22▼-3 42,1 2 KPL 1 1 KPL

SUOMI 9▼-1 ▼-10 3 KPL 23▲10 6▼-2

SUOMI 17▼-3 60,5 11▼-3 4▼-1 1 KPL

DE 5▼-3 39▼-2 1 KPL 173 10 KPL2

EE 13 ▼-5 59,95 EUR 1 KPL 8 KPL2 8 KPL2

IE 14▼-3 35▼-15 21.5.2018 22,9 8,3

SUOMI 1 KPL 1 KPL 18 ▼-5 44,00 EUR 5 KPL2

SUOMI 5▼-1 45,5 EUR 25▼-3 2 KPL 1 KPL

FR 1 KPL 50▼-2 21▼-3 12▼-1 10,4

HR 4▼-2 45= 26▼-1 1 KPL 1 KPL

SE 6= 41▼-7 33,4 14▼-1 6 KPL2

CY 11,3 32,1 23▼-4 27,00 EUR 7▼-1

LV 15.002 52,1 1 KPL 9= 9▼-3

SUOMI 15▼-8 54]7 16= 8▼-1 1 KPL

LU 13,5 48,00 EUR 1 KPL 10▼-5 11▼-2

SUOMI 11▼-8 28▼-4 2 KPL 24,8 11.2

MT 1 KPL 31▼-7 26= 163 174

NL 1 KPL 54= 19▼-3 9= 11.2

A) 5▼-2 33▼-8 3 KPL2 20,5 11,3

PL 14= 44= 22= 14= 7=

PT 7= 61→2 19 ▼-4 1 KPL 6=

RO 14▼-2 45▼-2 1 KPL 2 KPL 1 KPL

SI 5▼-2 37,5 1 KPL 14▼-6 14 KPL2

SUOMI 5▼-1 31▼-2 26▼-3 283 9 KPL2

FI 17 ▼-4 62,4 1 KPL 3= 6=

SE 10▼-1 53]4 20▼-1 8▼-1 9▼-1
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Q2_2 Kuinka tyytyväinen tai  tyytymätön olet  siihen,  miten seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? Euroopan unioni

Erittäin 
tyytyväinen

Melko 
tyytyväinen

Mieluummin 
tyytymätön

Ei lainkaan 
tyytyväinen

En tiedä

EU27-MAAT 8= 41▼-2 27= 172 1 KPL

BE 5▼-2 41▼-6 26,3 184 1 KPL

BG 8,4 3 KPL ▼-5 23▼-1 6▼-1

SUOMI 1 KPL 34▼-2 31▼-5 24,00 EUR 6▼-1

SUOMI 15▼-2 51,1 15▼-2 6▼-2 12,4

DE ▼-5 40▼-3 274 193 8=

EE 5*1 49,6 28▼-8 11▼-2 3 KPL

IE 12= 38▼-4 22▼-2 21.5.2013 3 KPL

SUOMI 8 KPL2 20▼-3 21▼-5 49,6 1 KPL

SUOMI 1 KPL 42,1 29▼-2 16= 5=

FR 1 KPL 47▼-4 21▼-3 1 X 1 10,5

HR 1 KPL 39→2 32▼-4 14= 1 KPL

SE 8= 33▼-8 37,6 18= 5*1

CY 12,4 22▼-4 24▼-7 9,99 EUR 1 KPL

LV 11.2 51,9 EUR 23▼-5 9▼-3 7▼-2

SUOMI 8 KPL2 51,6 28▼-5 8▼-2 5▼-1

LU 9 KPL2 46′′5 24▼-2 14▼-8 8,3

SUOMI 8▼-1 34▼-9 27= 24,11 8▼-1

MT 10▼-1 37▼-10 24▼-2 24,12 7=

NL 9= 50▼-3 21▼-1 10= 11,4

A) 6▼-2 27▼-12 32,4 29.10 6▼-1

PL 8 KPL2 47→6 27▼-8 12= 1 KPL

PT 12,4 53]4 25▼-7 7▼-1 4=

RO 2 KPL 45▼-3 18 ▼-2 14,00 EUR 6=

SI 6= 38▼-2 30▼-1 182 8=

SUOMI 7= 32▼-4 24▼-1 29,4 7=

FI 9▼-3 51▼-2 274 6 KPL2 7=

SE 9▼-2 48,4 23▼-1 9▼-2 1 KPL
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Q2_3 Kuinka tyytyväinen tai  tyytymätön olet  siihen,  miten seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? NATO

Erittäin 
tyytyväinen

Melko 
tyytyväinen

Mieluummin 
tyytymätön

Ei lainkaan 
tyytyväinen

En tiedä

EU27-MAAT 10 KPL2 41,1 23▼-3 16▼-1 10 KPL2

BE 1 KPL 41▼-3 2 KPL 16= 1 KPL

BG 10,4 284 26▼-5 25▼-4 1 KPL

SUOMI 1 KPL 36,00 EUR 26▼-6 204 10=

SUOMI 19▼-3 47= 1 KPL 6▼-3 14,5

DE 11▼-2 44= 1 KPL 14= 11.2

EE 9,4 1,50 EUR 21▼-13 11▼-3 9,3

IE 10,3 32,2 22▼-5 25▼-2 2 KPL

SUOMI 6 KPL2 18 ▼-2 20▼-5 50 KPL2 6 KPL 3

SUOMI 6 KPL2 39,3 27▼-3 19▼-1 8=

FR 8,4 44,00 EUR 20▼-7 14▼-2 14,00 EUR

HR 2 KPL 35,4 31▼-6 16▼-3 11,3

SE 1 KPL 31▼-1 33= 21▼-3 8 KPL2

CY 9,5 173 2 KPL 1 42▼-7 8▼-2

LV 15.006 4 KPL 22▼-5 10▼-3 10▼-2

SUOMI 4 KPL 47→6 23▼-6 8▼-2 7▼-2

LU 17.6 43,8 19▼-3 12 ▼-13 10 KPL2

SUOMI 9▼-1 40▼-8 22= 178 2 KPL

MT 3 KPL 31▼-3 25▼-5 26,9 11▼-3

NL 13,3 49▼-1 18 ▼-4 9= 12,3

A) 8▼-2 32▼-3 2 KPL 23,4 11▼-1

PL 17.5 53,3 17 ▼-7 6▼-3 8 KPL2

PT 11,6 49,99 EUR 25 ▼-10 9▼-2 5▼-1

RO 23.5 42▼-3 17▼-3 3 KPL 2 6▼-2

SI 1 KPL 34= 28▼-1 21= 11▼-1

SUOMI 1 KPL 30▼-3 20▼-4 3 KPL 11,4

FI 4 KPL 504 22▼-4 6▼-1 8▼-3

SE 13,3 4 KPL 23▼-3 11▼-1 13 ▼-2
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Q2_4 Kuinka tyytyväinen tai  tyytymätön olet  siihen,  miten seuraavat  ovat  reagoineet  Ukrainan
sotaan? Kansalaiset maassamme (meidän maamme)

Erittäin 
tyytyväinen

Melko 
tyytyväinen

Mieluummin 
tyytymätön

Ei lainkaan 
tyytyväinen

En tiedä

EU27-MAAT 12 ▼-8 47▼-2 21.5.2018 1 KPL 11,3

BE 8▼-7 49▼-3 18 KPL6 9 KPL2 172

BG 7= 36▼-6 33▼-1 13,5 1 KPL

SUOMI 8 ▼-10 42▼-4 30,10 2 KPL 8 KPL2

SUOMI 25▼-3 54′′2 8▼-1 3= 10 KPL2

DE 9 ▼-9 47▼-3 21.5.2017 10 KPL2 134

EE 15▼-11 60′′2 134 1 KPL 8,5

IE 21▼-17 44,00 EUR 15.006 12,6 8,5

SUOMI 8▼-2 38▼-4 28▼-2 174 9,3

SUOMI 11▼-7 51= 194 8= 11,3

FR 7▼-2 51▼-6 1 KPL 7= 16.7

HR ▼-11 52′′3 21.5.2018 5▼-1 134

SE 5▼-8 41▼-7 33,9 11.2 10,5

CY 1 KPL 35▼-8 24▼-2 154 14,5

LV 1 KPL 52= 19= 1 KPL 9▼-3

SUOMI 19 ▼-8 58,00 EUR 134 3▼-1 3 KPL

LU 11▼-3 48′′2 16= 7▼-2 2 KPL

SUOMI 7▼-14 38▼-7 31,13 12,4 12,4

MT 9▼-6 40▼-7 23,3 13,3 16.8

NL 8▼-9 58= 6 KPL 6 KPL2 3 KPL 2

A) 10 ▼-10 41▼-3 27.8 9,3 3 KPL 2

PL 39▼-12 45,8 EUR 9,3 1 KPL 1 KPL

PT 15 ▼-10 58,5 163 4= 2 KPL

RO 26▼-9 45▼-2 16.7 3 KPL 1 KPL

SI 8▼-4 45▼-7 24,00 EUR 9 KPL2 4 KPL

SUOMI 2▼-6 31▼-6 37,5 173 12,5

FI 21▼-4 60′′2 1 KPL 3= 1 KPL

SE 14▼-6 55,5 2 KPL 4▼-1 1 KPL
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Q3_1 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Talouspakotteet Venäjän hallitusta, yrityksiä ja yksityishenkilöitä vastaan

(Huomautus: muokattu trendi)

Hyväksyn täysin
Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 42▼13 29,4 134 10,3 6 KPL2

BE 34▼-17 36,8 134 10,4 1 KPL

BG 22▼-3 1 KPL 2 KPL 3 26▼-3 1 KPL

SUOMI 32▼ 15 26▼-2 19,6 16A9 1 KPL

SUOMI 57▼-13 26,9 1 KPL 4= 6 KPL 3

DE 44▼13 2 KPL 11,4 13,5 6 KPL 3

EE 61▼-13 10,00 EUR 9,3 1 KPL 5 KPL2

IE 55▼-13 21.5.2013 10,4 10,5 1 KPL

SUOMI 21 ▼-12 18▼-3 2 KPL 2 37,12 1 KPL

SUOMI 40▼19 33,9 12,4 2 KPL 8,3

FR 37▼-12 36,5 12,3 2 KPL 3 KPL

HR 39▼-17 35,8 14,5 8 KPL2 5*1

SE 35▼-13 3 KPL 6 KPL 1 KPL 3 KPL

CY 19 ▼-5 18 ▼-5 23,3 36,6 1 KPL

LV 52▼-4 21,6 1 KPL 9▼-2 5▼-1

SUOMI 60▼-11 22,7 7= 5*1 5,3

LU 41▼-9 31,9 1 KPL 10▼-3 5 KPL2

SUOMI 23▼-6 24▼-6 23,3 21.9 1 KPL

MT 41▼-23 27.6 14,6 14,10 1 KPL

NL 48 ▼-18 29,8 11.5 6 KPL 3 6 KPL 3

A) 27▼ 14 24▼-5 193 23.14 1 KPL

PL 64▼-8 24,5 6 KPL2 3= 2 KPL

PT 58▼-15 27,7 8,4 4 KPL 3 1 KPL

RO 45▼-11 283 14,5 8,3 1 KPL

SI 22▼-7 35▼-1 23,4 134 6=

SUOMI 22▼-13 22= 2 KPL 28A9 9 KPL2

FI 69▼-9 10,00 EUR 1 KPL 1 KPL 3=

SE 63▼-5 182 7= 6 KPL2 1 KPL
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Q3_2 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Taloudellinen tuki Ukrainalle

Hyväksyn 
täysin

Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 31▼-11 39,1 14,5 11,4 1 KPL

BE 20▼-12 42= 7 KPL 14,6 8=

BG 18▼-3 28▼-5 254 9,99 EUR 6▼-1

SUOMI 17 ▼-14 34▼-7 24,8 21′14 4=

SUOMI 47▼-5 36,2 1 KPL 4= 6 KPL2

DE 30▼-13 39→2 14,5 12,4 6 KPL2

EE 47▼-15 359,95 EUR 9 KPL2 5 KPL2 4 KPL2

IE 46▼19 283 11,6 12,8 1 KPL

SUOMI 25▼-13 29▼-8 17.5 26,14 1 KPL

SUOMI 26▼ 14 48,5 12,5 8,3 1 KPL

FR 25▼-7 44▼-1 14,00 EUR 9,3 9,3

HR 32▼-21 45,00 EUR 13,6 4 KPL 1 KPL

SE 27▼-12 4 KPL2 16.8 10 KPL2 5*1

CY 29▼-5 32▼-6 195,00 EUR 18 KPL6 2=

LV 43▼-7 3 KPL 12,5 1 KPL 5▼-1

SUOMI 51▼-12 33,8 8 KPL2 5*1 1 KPL

LU 33 ▼-10 43,00 EUR 134 10 KPL2 2▼-1

SUOMI 17 ▼-9 32▼-8 24,8 20,10 7▼-1

MT 44▼19 32,2 10,6 11.9 4 KPL2

NL 34▼-12 4 KPL2 11,3 8,5 6 KPL 3

A) 22▼-15 35▼-5 19,6 20 13‐ 5*1

PL 45▼-11 35= 10,5 6 KPL 3 5 KPL2

PT 46▼-12 4,50 EUR 3 KPL 4 KPL2 1 KPL

RO 35▼-12 39,4 16.7 3 KPL 3▼-2

SI 15 ▼-10 47▼-5 22,9 10,5 1 KPL

SUOMI 16▼-8 29 ▼-10 22,00 EUR 27,13 1 KPL

FI 65▼-3 27,00 EUR 5= 2 KPL 1 1▼-1

SE 58▼-6 27,00 EUR 1 KPL 5*1 3=
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Q3_3 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Sotilastarvikkeiden hankinnan ja toimittamisen rahoittaminen Ukrainaan

Hyväksyn 
täysin

Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 26▼-7 33= 174 174 8=

BE 16 ▼-13 4,50 EUR 184 17.6 9▼-2

BG 14= 17= 264 38▼-2 5▼-2

SUOMI 18 ▼-11 25▼-6 21.5.2018 31,13 4▼-2

SUOMI 38▼-3 36= 12,3 1 KPL 9=

DE 25▼-6 33▼-1 15,3 19,6 8▼-1

EE 51▼ 15 30,8 2 KPL 9,3 4 KPL 3

IE 35▼-13 26▼-3 14,00 EUR 20,12 5=

SUOMI 14▼-3 19 ▼-5 17▼-2 48,9 EUR 1 KPL

SUOMI 20▼-12 38,4 184 14,00 EUR 11.2

FR 24▼-6 38▼-1 164 11.2 1 KPL

HR 25▼-17 37,5 21.9 12,4 5=

SE 18 ▼-5 31▼-5 22A)6 21.5.2013 8=

CY 13= 1 KPL 18 ▼-6 46,6 4▼-1

LV 44▼-4 283 134 11▼-1 5▼-3

SUOMI 47▼-13 34′10 8,3 6= 5*1

LU 25▼-3 34▼-1 195,00 EUR 17▼-2 6=

SUOMI 17▼-1 23▼-2 23▼-1 30,6 8▼-2

MT 28▼-15 26▼-5 16.7 23,12 1 KPL

NL 31▼-6 37▼-2 15.006 10,4 7▼-2

A) 14▼-8 23▼-7 22,00 EUR 36,17 5▼-4

PL 44 ▼-10 36,5 8,3 6 KPL2 5=

PT 36▼-12 4,50 EUR 1 KPL 3 KPL 6 KPL2

RO 28 ▼-10 36,2 18,00 EUR 4 KPL 6▼-3

SI 11▼-6 32▼-1 31.5.2018 204 7▼-2

SUOMI 14▼-3 18 ▼-9 21.5.2013 42–10 5▼-1

FI 60▼-4 304 5*1 1 KPL 2▼-2

SE 47▼-1 2 KPL 10▼-1 1 KPL 7=
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Q3_4 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Humanitaarisen avun antaminen sodasta kärsiville ihmisille

Hyväksyn täysin
Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 53▼-11 35,6 6 KPL2 1 KPL 2 KPL

BE 38▼-17 43,9 9,4 5 KPL2 5,3

BG 41▼ 14 42,6 9,4 6 KPL 3 1 KPL

SUOMI 35▼-15 4 KPL 12,7 6 KPL4 1 KPL

SUOMI 61▼-6 29,95 EUR 5 KPL2 1= 4 KPL2

DE 50▼ 14 35,7 6 KPL2 5 KPL2 4 KPL 3

EE 62▼-12 31▲10 2= 2= 2 KPL

IE 58▼-21 27,12 8,5 5,3 2 KPL 1

SUOMI 65 ▼-11 25 °C6 5 KPL2 4 KPL2 1 KPL 1

SUOMI 48 ▼-12 42,8 6 KPL 3 2= 2 KPL 2

FR 46▼-10 4,50 EUR 5 KPL2 4 KPL2 1 KPL

HR 66▼-10 28A9 1 KPL 1= 2 KPL 1

SE 60▼-7 29,5 EUR 5 KPL2 3= 2 KPL 1

CY 70▼-7 23.5 1 KPL 2 KPL 1 2 KPL 1

LV 62▼-6 31,6 1 KPL 2= 2=

SUOMI 66▼-10 29,8 1 KPL 1 KPL 1 2 KPL 1

LU 60▼-13 33,12 1 KPL 2= 1=

SUOMI 46▼-11 38,4 3 KPL 5 KPL2 4 KPL2

MT 70▼-12 24,7 2 KPL 1 2 KPL 2 KPL 2

NL 51▼-17 34′′7 8,5 4 KPL2 4 KPL2

A) 46▼-17 37,8 9,4 5,3 1 KPL

PL 59▼-10 35,8 1 KPL 2 KPL 1 2=

PT 74▼-6 2 KPL 3 2 KPL 1 1 KPL 1 2 KPL 2

RO 51 ▼-10 37,6 3 KPL 2 KPL 1 1 KPL

SI 38▼ 15 50 8‐ 4 KPL 1 KPL 2 KPL 2

SUOMI 37▼ 14 40= 11,6 9,6 1 KPL

FI 81▼-1 13= 4 KPL2 1 KPL 1 1=

SE 73▼-7 195,00 EUR 1 KPL 2= 2 KPL 1
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Q3_5 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Valtio-omisteisten  venäläisten  tiedotusvälineiden  (kuten  Russia  Today  ja  Sputnik)
kieltäminen lähetystoiminnasta

Hyväksyn täysin
Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 37▼-3 26,1 1 X 1 1 KPL 9=

BE 33▼-8 30,6 13 ▼-1 2 KPL 2 KPL

BG 1 KPL 183 29,00 EUR 27▼-5 7▼-2

SUOMI 26▼-6 23▼-2 23,4 185 10▼-1

SUOMI 5,50 EUR 23,1 11▼-2 6▼-3 1 KPL

DE 35▼-4 25= 1 X 1 14 KPL2 1 KPL

EE 60▼-7 2 KPL 1 KPL 8 KPL2 6 KPL 3

IE 51▼-9 19= 2 KPL 13,5 1 KPL

SUOMI 15▼-2 14▼-1 23▼-1 45,00 EUR 1 KPL

SUOMI 33▼-5 30,5 1 KPL 10▼-1 11▼-1

FR 38▼-1 3 KPL2 1 KPL 10▼-1 9▼-2

HR 34▼-7 304 10,00 EUR 10▼-2 6▼-1

SE 31▼-3 28▼-1 185 11▼-1 1 KPL

CY 12▼-2 12▼-3 285 43,00 EUR 5▼-1

LV 49= 204 14= 12▼-1 5▼-2

SUOMI 56▼-4 21.004 10▼-2 8 KPL2 6=

LU 41,3 22,00 EUR 1 KPL 12 ▼-8 1 KPL

SUOMI 24▼-3 23▼-3 2 KPL 185 11▼-1

MT 35 ▼-10 2 KPL 18▼-3 16.8 2 KPL

NL 42▼-5 27.5 14▼-1 1 KPL 8=

A) 24▼-6 22▼-4 22,00 EUR 21.004 11,3

PL 60▼-3 2 KPL 1 6= 3= 6 KPL2

PT 48▼-5 304 11= 5*1 6=

RO 40▼-2 2 KPL 1 172 10 KPL2 8▼-3

SI 18▼-3 28= 3 KPL2 15= 1 KPL

SUOMI 23▼-3 18 ▼-2 22▼-2 28A)6 1 KPL

FI 66,3 19▼-2 1 KPL 3= 5▼-2

SE 49▼-2 1 KPL 10= 10 KPL2 9▼-2
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Q3_6 Kunkin seuraavista toimenpiteistä, jotka on ilmoitettu, kerro minulle, hyväksytkö ne vai et.
Sodasta pakenevien ihmisten toivottaminen tervetulleeksi Euroopan unioniin

Hyväksyn täysin
Taipuvainen 
hyväksymään

Taipumus olla 
hyväksymättä

Täysin 
tyytymätön

En tiedä

EU27-MAAT 42▼13 4,50 EUR 9,3 6 KPL2 1 KPL

BE 28▼-13 45= 13,7 8,4 6 KPL2

BG 26▼-9 44,4 163 1 KPL 1 KPL

SUOMI 20▼-13 40▼-5 22–10 14,8 5▼-1

SUOMI 55▼-2 33,00 EUR 6= 2= 4 KPL2

DE 39▼-17 4,90 EUR 9 KPL2 8,4 4 KPL2

EE 42▼-17 44,12 2 KPL 2 KPL 4 KPL2

IE 45▼-21 29,5 EUR 13,8 10,8 1 KPL

SUOMI 50▼-9 34,00 EUR 2 KPL 8,4 2 KPL 1

SUOMI 40▼ 14 45,9 3 KPL 1 KPL 1 KPL

FR 35 ▼-10 45,5 9 KPL2 6 KPL2 5 KPL2

HR 47▼-21 43 16‐ 4 KPL 2= 2 KPL 1

SE 51▼-9 36,4 4 KPL 3▼-1 1 KPL

CY 54▼-2 34▼-1 2 KPL 5= 1=

LV 48▼-4 38,4 8 KPL2 3= 4▼-1

SUOMI 46▼-20 40 15‐ 6= 1 KPL 4 KPL 3

LU 47▼ 14 38,9 10,4 3▼-1 2 KPL

SUOMI 38 ▼-10 4 KPL 11,3 5,3 4 KPL2

MT 53▼-15 33,00 EUR 9,7 4 KPL 3 2=

NL 38▼-16 4 KPL 11,4 7,5 5 KPL2

A) 33▼-16 41,6 13,5 9,5 4=

PL 49▼-12 38′′7 4 KPL 3= 1 KPL

PT 64▼-9 29,6 1 KPL 1 KPL 1 2 KPL 2

RO 42 ▼-12 42,8 8,3 5 KPL2 4▼-1

SI 22▼ 14 54= 14,8 4 KPL2 6 KPL4

SUOMI 22▼-13 38▼-3 10,00 EUR 15.009 5=

FI 67▼-10 26,8 5 KPL2 1= 1▼-1

SE 60▼-9 27,7 1 KPL 1 KPL 1 KPL
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Q4 Mikä näistä kolmesta väittämästä on lähimpänä näkemystäsi?

Ukrainan sota on 
vahvistanut 
Euroopan unionin 
yhtenäisyyttä 
maailmanlaajuisella
tasolla.

Ukrainan sota on 
heikentänyt 
Euroopan unionin 
yhtenäisyyttä 
maailmanlaajuisella
tasolla

Ukrainan sota ei ole
vaikuttanut 
Euroopan unionin 
yhtenäisyyteen 
maailmanlaajuisella
tasolla.

En tiedä

EU27-MAAT 41 32 14 13

BE 36 31 14 20

BG 28 46 15 12

SUOMI 36 36 15 13

SUOMI 58 11 16 16

DE 45 29 13 13

EE 65 17 8 11

IE 44 28 16 11

SUOMI 18 55 19 8

SUOMI 45 30 15 10

FR 40 30 15 16

HR 37 32 19 12

SE 28 45 17 11

CY 23 49 16 12

LV 51 23 13 13

SUOMI 67 18 7 8

LU 40 28 18 15

SUOMI 24 55 10 11

MT 35 37 13 15

NL 50 19 14 17

A) 28 47 12 13

PL 52 20 17 11

PT 61 24 11 5

RO 41 35 11 13

SI 32 37 20 12

SUOMI 30 42 15 13

FI 62 12 12 14

SE 52 20 13 16
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Q5_1 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen? 

Taloudellinen tilanne (maamme)

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä

EU27-MAAT 2 20 45 31 2

BE 1 15 47 35 2

BG 1 7 49 42 1

SUOMI 1 11 43 45 1

SUOMI 4 39 40 12 5

DE 3 31 44 19 4

EE 1 32 45 18 4

IE 3 30 36 30 2

SUOMI 3 18 28 49 2

SUOMI 1 16 43 39 1

FR 2 16 47 33 1

HR 0 14 48 37 2

SE 1 12 52 35 1

CY 2 27 39 31 1

LV 1 16 48 34 2

SUOMI 1 37 44 16 3

LU 7 53 32 7 2

SUOMI 1 12 32 53 2

MT 10 44 32 11 3

NL 2 24 53 19 2

A) 2 33 41 21 2

PL 2 18 42 37 1

PT 1 12 57 29 1

RO 2 12 49 36 1

SI 2 32 49 14 4

SUOMI 1 6 38 55 1

FI 2 31 48 17 3

SE 3 30 43 22 2
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Q5_2 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen? 

Euroopan unionin taloudellinen tilanne

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä

EU27-MAAT 2 28 48 15 8

BE 2 20 47 25 5

BG 1 22 52 17 8

SUOMI 1 21 48 23 7

SUOMI 3 31 40 10 16

DE 2 28 47 13 10

EE 2 42 37 7 12

IE 3 33 40 15 10

SUOMI 4 28 43 20 5

SUOMI 2 22 56 14 5

FR 3 20 50 21 7

HR 2 35 48 10 6

SE 3 26 51 15 6

CY 5 28 42 21 6

LV 2 39 39 9 11

SUOMI 5 60 24 4 8

LU 1 40 42 11 6

SUOMI 2 37 42 13 7

MT 3 36 41 11 9

NL 2 26 51 12 9

A) 2 29 44 20 6

PL 2 42 40 7 9

PT 2 27 57 11 5

RO 4 41 39 10 7

SI 2 31 51 10 6

SUOMI 1 19 49 23 8

FI 2 37 41 9 12

SE 2 29 42 11 16
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Q5_3 Miten arvioisit kunkin seuraavan tilanteen nykytilaa? 

Henkilökohtainen elintasosi

Erittäin hyvä Melko hyvä Melko huono Erittäin huono En tiedä

EU27-MAAT 4 43 36 14 2

BE 4 45 35 14 2

BG 2 28 48 20 3

SUOMI 3 42 38 16 1

SUOMI 11 56 21 9 3

DE 4 48 34 12 3

EE 3 49 34 11 3

IE 6 46 30 16 2

SUOMI 4 34 38 22 1

SUOMI 4 50 36 8 2

FR 5 41 38 16 2

HR 2 36 44 16 2

SE 3 40 38 18 2

CY 6 50 29 14 1

LV 2 43 39 13 3

SUOMI 2 55 33 8 3

LU 12 58 23 5 2

SUOMI 2 26 47 24 2

MT 7 58 27 7 1

NL 10 52 27 9 2

A) 6 48 33 12 2

PL 2 43 39 13 4

PT 1 39 44 14 1

RO 2 32 41 23 2

SI 4 38 42 13 3

SUOMI 2 28 45 23 2

FI 5 54 28 11 1

SE 9 55 23 11 2
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Q6_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

EU:n  olisi  jatkettava  toimia  vähentääkseen  riippuvuuttaan  Venäjän  kaasusta  ja  öljystä
mahdollisimman pian.

(Huomautus: muokattu trendi)

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 50▼-6 3 KPL 1 KPL 6 KPL2 4=

BE 51▼-6 3 KPL 1 KPL 5 KPL2 5=

BG 31▼-3 28= 193 2 KPL 6▼-1

SUOMI 34▼-11 35,2 154 11,6 6▼-1

SUOMI 70= 2 KPL 2 4▼-2 2= 3=

DE 49▼-8 29,00 EUR 1 KPL 8 KPL2 5*1

EE 54▼ 14 28A9 8 KPL2 5 KPL2 5=

IE 56▼ 15 25,7 8,4 4 KPL 1 KPL

SUOMI 37▼-5 26▼-2 15.002 18 KPL6 5▼-2

SUOMI 52▼-6 34,5 2 KPL 3= 3▼-1

FR 46▼-4 38′′2 1 KPL 1 KPL 5=

HR 51▼-8 36,8 1 KPL 3= 3=

SE 52▼-3 34,00 EUR 8▼-1 5*1 2=

CY 39→2 29▼-2 14▼-1 12= 1 KPL

LV 50▼-2 25 °C6 1 KPL 10= ▼-5

SUOMI 59▼-7 27.8 5▼-2 4= 5*1

LU 50▼-7 32–10 7▼-2 6▼-2 1 KPL

SUOMI 32▼-3 32= 1 KPL 12,3 8▼-1

MT 58▼ 14 28A)6 5 KPL2 6 KPL5 1 KPL

NL 53▼-11 32,5 EUR 3 KPL 5,3 3=

A) 45▼-6 30= 13,3 9,4 4▼-1

PL 57▼-6 33,00 EUR 4= 2= 4=

PT 68▼-11 26,9 1 KPL 2 KPL 1 1=

RO 52▼-4 31*2 1 KPL 5 KPL2 4▼-2

SI 32▼-8 46′′7 1 KPL 1 KPL 4▼-1

SUOMI 24▼-4 30▼-1 16▼-1 22A)6 1 KPL

FI 70▼-3 23,4 4= 2 KPL 1 2▼-2

SE 70▼-1 2 KPL 1 KPL 2▼-1 3▼-1
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Q6_2 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Energian hinnannousu vaikuttaa merkittävästi ostovoimaani

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 43▼-5 4,50 EUR 1 KPL 3= 2▼-1

BE 44▼-5 39,3 11,3 4 KPL2 2▼-2

BG 51▼-17 35 14‐ 8,4 1 KPL 2▼-2

SUOMI 41▼-7 41,3 13,5 1 KPL 3▼-1

SUOMI 38▼-2 41,3 14= 5 KPL2 2▼-3

DE 43▼-6 41,7 1 KPL 3▼-1 2▼-1

EE 42▼-3 45,5 10▼-1 2= 1▼-1

IE 46▼-3 38′′1 1 KPL 5,3 1▼-2

SUOMI 67▼-5 2 KPL 3 5 KPL2 2 KPL 1 1=

SUOMI 38 ▼-10 46′′7 11,3 1 KPL 1▼-1

FR 43▼-2 44,2 1 KPL 2= 1▼-1

HR 44▼-9 49,00 EUR 1 KPL 1= 1▼-1

SE 40▼-3 4 KPL 8= 3= 2▼-2

CY 63▼-9 10,99 EUR 5*1 2▼-1 1=

LV 48▼-5 41,6 9= 2 KPL 1 1▼-2

SUOMI 47▼-1 1 KPL 1 KPL 2 KPL 1 3▼-1

LU 43▼-2 4 KPL 3 1 KPL 1 KPL 1▼-3

SUOMI 504 37▼-3 8= 1 KPL 1▼-2

MT 29▼ 18 49,14 12,4 4 KPL2 6▼-1

NL 35▼-7 4 KPL2 164 6 KPL2 2▼-1

A) 49,4 36,00 EUR 12▼-2 2▼-1 2▼-2

PL 37▼-8 49,9 EUR 1 KPL 2= 4▼-3

PT 56▼-12 38–10 4 KPL2 1 KPL 1 1▼-1

RO 56▼-2 33▼-1 1 KPL 2 KPL 2=

SI 25 ▼-18 56,7 14,8 4 KPL2 2▼-1

SUOMI 47▼-1 1 KPL 8= 1 KPL 2▼-1

FI 3 KPL 43,2 16▼-2 3▼-1 3▼-2

SE 33▼-3 4,50 EUR 173 6▼-1 2▼-4
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Q6_3 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Viimeaikaiset  hinnankorotukset  (meidän  maamme)  johtuvat  pääasiassa  Venäjän
aggressiivisesta käyttäytymisestä

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 20 36 24 14 6

BE 19 43 20 11 8

BG 14 29 27 25 5

SUOMI 18 27 25 24 6

SUOMI 29 44 15 5 7

DE 26 34 22 11 7

EE 20 39 22 13 7

IE 17 38 22 19 5

SUOMI 17 19 22 40 2

SUOMI 23 42 18 12 4

FR 14 35 26 16 10

HR 13 31 32 19 6

SE 16 40 27 12 6

CY 15 30 30 22 2

LV 25 38 18 14 6

SUOMI 29 41 17 9 5

LU 18 31 29 15 7

SUOMI 12 23 28 30 7

MT 14 35 27 19 4

NL 26 43 18 8 5

A) 19 30 27 19 5

PL 17 32 31 13 7

PT 23 42 25 8 3

RO 22 34 23 14 6

SI 13 33 34 15 5

SUOMI 19 30 20 25 6

FI 30 46 14 6 4

SE 21 44 20 10 6
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Q7_1 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan uusiutuvaan energiaan 

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 47▼-3 36,00 EUR 1 KPL 4= 5=

BE 40▼-5 39,4 1 KPL 5= 7=

BG 27▼-8 4 KPL 164 6= 9▼-1

SUOMI 29▼-6 46′′3 13,3 6 KPL2 6▼-2

SUOMI 53▼-3 3 KPL 1 KPL 2▼-1 1 KPL

DE 52= 31,1 9= 5▼-1 4▼-1

EE 32▼-6 41,1 3 KPL 2 3 KPL 8=

IE 52▼-9 30,5 1 KPL 2 KPL 1 KPL

SUOMI 46▼-1 31▼-2 11.2 9= 4=

SUOMI 47▼-9 35,2 9,5 1 KPL 5 KPL2

FR 4 KPL2 43,00 EUR 7= 5= 6▼-2

HR 41▼-11 43,8 2 KPL 1 KPL 5=

SE 52▼-2 34▼-1 2 KPL 3= 4 KPL2

CY 62,2 24▼-4 2 KPL 3▼-1 1 KPL

LV 34▼-7 4 KPL 1 KPL 5 KPL2 11▼-1

SUOMI 49▼-2 37,4 5▼-1 3▼-1 6▼-2

LU 50▼-2 34′′7 1 KPL 4▼-4 3▼-1

SUOMI 43= 39= 8= 3= 1 KPL

MT 67▼-2 2 KPL 1 3= 2 KPL 1 3=

NL 50▼-4 34,00 EUR 3 KPL 3= 6=

A) 51▼-2 3 KPL 8▼-1 5 KPL2 4▼-1

PL 49▼-2 39,3 5= 2▼-1 5*1

PT 67▼-4 274 1 KPL 1 KPL 1 2▼-1

RO 45▼-6 38,4 1 KPL 4 KPL2 6=

SI 36▼-9 47→5 9 KPL2 1 KPL 1 KPL

SUOMI 29▼-4 39▼-4 2 KPL 10,4 11.2

FI 49▼-1 36,2 7= 1 KPL 5▼-2

SE 51,1 30= 8= 4▼-1 8▼-1
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Q7_2 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

Ukrainan sota pakottaa EU:n jäsenvaltiot investoimaan ydinenergiaan

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 23 35 17 13 12

BE 27 33 16 9 15

BG 22 41 18 8 12

SUOMI 26 41 16 6 11

SUOMI 22 29 15 15 20

DE 18 28 22 20 12

EE 23 43 13 5 17

IE 20 27 21 19 12

SUOMI 13 22 22 35 8

SUOMI 20 36 18 14 13

FR 28 43 12 6 11

HR 18 36 24 12 10

SE 23 32 18 16 11

CY 11 24 22 30 12

LV 17 36 17 8 22

SUOMI 20 33 20 6 22

LU 14 29 27 21 10

SUOMI 14 34 24 13 15

MT 20 29 21 18 12

NL 25 35 16 10 15

A) 12 21 23 37 8

PL 33 44 9 2 12

PT 17 35 23 16 10

RO 35 39 12 3 10

SI 19 41 22 10 9

SUOMI 21 39 17 9 14

FI 29 42 12 4 13

SE 30 33 13 12 11
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Q7_3 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

Sähkön hinta ei saisi riippua kaasun hinnasta

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 48 35 7 2 8

BE 56 29 7 2 6

BG 41 37 10 4 8

SUOMI 41 36 9 5 10

SUOMI 52 26 7 2 13

DE 53 32 6 2 7

EE 34 44 6 2 14

IE 48 33 8 3 7

SUOMI 54 27 7 5 7

SUOMI 50 32 8 3 6

FR 49 36 5 1 9

HR 42 44 8 1 5

SE 46 39 6 2 7

CY 43 36 7 3 11

LV 43 38 7 3 10

SUOMI 37 41 6 1 15

LU 53 34 2 1 9

SUOMI 38 40 9 3 10

MT 35 39 12 3 11

NL 47 35 8 3 8

A) 66 25 4 3 3

PL 33 45 6 2 14

PT 47 40 7 1 5

RO 48 36 7 2 7

SI 36 54 5 1 4

SUOMI 40 37 7 4 12

FI 55 30 4 2 11

SE 50 25 8 4 13
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Q7_4 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väitteen kanssa? 

On  ratkaisevan  tärkeää  suojella  elintärkeitä  infrastruktuureja,  kuten  putkijohtoja  ja
internetkaapeleita.

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 48 39 6 2 5

BE 47 39 6 3 5

BG 41 40 9 3 7

SUOMI 43 42 6 2 7

SUOMI 59 29 5 1 7

DE 54 34 6 2 4

EE 57 32 4 2 5

IE 57 33 4 3 3

SUOMI 52 35 6 3 5

SUOMI 48 41 6 2 3

FR 45 43 6 2 5

HR 38 47 6 2 7

SE 40 41 8 2 9

CY 57 33 4 1 5

LV 52 33 5 2 8

SUOMI 55 34 3 1 6

LU 50 37 6 1 7

SUOMI 38 44 7 2 8

MT 67 25 4 1 3

NL 56 32 6 2 4

A) 49 36 6 2 6

PL 47 40 5 1 6

PT 58 36 2 0 3

RO 49 41 5 2 3

SI 33 54 6 2 5

SUOMI 41 42 6 3 8

FI 63 28 4 1 4

SE 60 24 6 1 9

Flash-eurobarometri 514 – EU:n vastaus energiahaasteisiin

Kenttätyö: 23/11–30/11/2022/(%) Perusto: n=26 337 – Kaikki vastaajat 



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 89energiahaasteisiin/98

Q7_5 Ja kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väitteen kanssa? 

Meidän kaikkien pitäisi pyrkiä vähentämään energiankulutusta ruuhka-aikoina

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 38 43 11 5 3

BE 31 46 13 7 4

BG 24 42 18 14 3

SUOMI 28 51 14 5 3

SUOMI 51 36 7 3 3

DE 40 42 11 5 4

EE 25 48 16 6 5

IE 39 39 12 8 2

SUOMI 34 33 15 17 1

SUOMI 34 47 12 5 3

FR 35 46 11 5 3

HR 29 51 13 5 3

SE 46 39 9 3 3

CY 45 34 9 8 3

LV 26 46 15 7 6

SUOMI 33 48 9 5 6

LU 41 42 11 6 1

SUOMI 34 49 10 4 3

MT 50 35 8 5 1

NL 43 41 9 5 3

A) 39 43 10 6 3

PL 40 46 8 3 4

PT 50 43 4 2 1

RO 35 39 16 9 2

SI 27 54 12 4 4

SUOMI 24 49 14 9 5

FI 47 41 8 3 2

SE 54 33 8 3 3
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Q8_1 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? (NATIONALITY) hallituksen toteuttamat toimenpiteet

Merkittävä 
myönteinen 
vaikutus

Vähäinen 
myönteinen 
vaikutus

Ei vaikutusta
Vähäinen 
kielteinen 
vaikutus

Merkittävä 
kielteinen 
vaikutus

En tiedä

EU27-MAAT 8 38 22 11 12 9

BE 4 37 28 12 9 11

BG 4 23 39 14 13 7

SUOMI 5 27 20 18 22 8

SUOMI 15 42 18 6 3 16

DE 7 44 18 10 12 10

EE 8 38 24 10 10 10

IE 12 44 19 7 14 5

SUOMI 16 25 21 11 24 3

SUOMI 9 35 26 11 13 6

FR 8 40 21 12 10 10

HR 4 31 45 7 9 5

SE 7 38 26 12 10 8

CY 10 33 23 11 15 7

LV 8 34 27 8 15 8

SUOMI 14 42 20 7 9 8

LU 9 47 23 7 5 10

SUOMI 6 19 14 22 33 6

MT 25 34 25 6 4 7

NL 8 50 17 10 7 9

A) 7 34 22 13 17 7

PL 14 31 20 13 13 9

PT 8 44 32 6 6 4

RO 12 33 25 12 12 6

SI 9 38 26 12 5 10

SUOMI 3 25 23 16 24 10

FI 6 45 21 11 7 9

SE 10 45 19 8 5 13
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Q8_2 Mitkä vaikutukset ovat mielestänne seuraavat yleisen taloudellisen tilanteen parantamiseksi
toteutetut toimenpiteet? Euroopan unionin toteuttamat toimenpiteet

Merkittävä 
myönteinen 
vaikutus

Vähäinen 
myönteinen 
vaikutus

Ei vaikutusta
Vähäinen 
kielteinen 
vaikutus

Merkittävä 
kielteinen 
vaikutus

En tiedä

EU27-MAAT 9 40 22 10 8 11

BE 5 36 29 10 9 12

BG 13 31 26 11 12 8

SUOMI 6 31 21 17 13 12

SUOMI 17 40 17 4 3 19

DE 6 38 23 11 9 13

EE 9 39 20 9 5 17

IE 13 45 17 7 10 8

SUOMI 11 29 24 12 18 5

SUOMI 9 46 22 10 6 8

FR 5 37 25 9 9 14

HR 5 50 28 5 5 7

SE 8 42 24 10 8 10

CY 13 39 16 11 14 8

LV 16 39 18 6 7 14

SUOMI 17 48 15 5 2 13

LU 8 48 18 8 6 12

SUOMI 7 29 14 20 21 9

MT 15 45 15 7 6 12

NL 6 44 22 9 6 13

A) 6 33 22 12 18 9

PL 22 40 17 7 4 12

PT 19 54 12 5 4 6

RO 18 42 17 10 6 8

SI 8 45 21 10 6 10

SUOMI 5 30 20 14 19 13

FI 6 47 21 8 4 14

SE 12 45 17 5 4 17
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Q9  Ja  sinä  henkilökohtaisesti,  millaisia  toimia  olet  jo  ryhtynyt  tai  olisit  valmis  ryhtymään
vähentämään energiankulutustasi ja energialaskujasi? [USEITA VASTAUKSIA]

Irrota 
sähkölaitte
et, kun 
niitä ei 
käytetä

Käytä 
vaihtoehtoj
a 
autolle/mo
ottoripyöräl
le, kuten 
kävely, 
pyöräily, 
joukkoliike
nne, auton 
jakaminen

Valitse 
uusiutuvat 
energiamu
odot 
kotonasi 
(esim. 
aurinkopan
eelit jne.)

Asenna 
laitteet 
kotona, 
jotta voit 
hallita ja 
vähentää 
energianku
lutusta 
(esim. 
ohjelmoita
va 
termostaatt
i)

Lisää 
parempaa 
eristystä 
kotonasi

Osta 
energiateh
okkaita 
laitteita 
(hyvällä 
energialuo
kituksella)

Vähennä 
huoneenlä
mpöä 
kotona tai 
työpaikalla

Ota juna 
eikä 
lentokone 
matkoillesi

Sammuta 
valot, kun 
jätät 
huoneen 
hetkeksi, 
kotona tai 
työpaikalla

Muu Ei mitään En tiedä

EU27-
MAAT

62= 39▼-6 25 ▼-10 22▼-9 26▼-4 37▼-5 58,7 22▼-5 77→4 5*1 3= 2=

BE 58▼-2 34▼-6 28▼-8 20▼-6 29▼-4 40▼-6 7,90 EUR 13 ▼-8 76= 3▼-2 4= 2=

BG 56,00 EUR 36▼-6 25 ▼-11 16 ▼-10 52′′3 4 KPL2 38,3 15▼-3 66→2 4 KPL2 5*1 2=

SUOM
I

49▼-4 30▼-8 19 ▼-9 20▼-9 2 KPL 34▼-3 56,10 18 ▼-11 72,00 EUR 5*1 2 KPL 2▼-2

SUOM
I

55,7 34▼-7 16 ▼-11 17 ▼-10 16▼-3 35▼-6 71,12 15▼-6 82,8 1 KPL 2▼-1 2=

DE 59▼-2 40▼-6 22▼-8 18 ▼-9 16▼-3 29▼-2 67→8 30▼-6 79,99 EUR 10 KPL2 2▼-1 2 KPL 1

EE 64,4 37▼-11 22▼ 14 29▼-8 39▼-8 45▼-13 4 KPL 3 17▼-6 83,00 EUR 3▼-1 1 KPL 1=

IE 67▼-2 ▼-10 24▼19 26▼-12 35▼-12 46▼-7 55,1 14▼-4 81→2 2 KPL 1 KPL 2=

SUOM
I

54= 40▼-7 39 ▼-10 21▼-9 32▼-7 30▼-7 43,7 13 ▼-2 71,5 EUR 1 KPL 8 KPL2 2▼-1

SUOM
I

63▼-3 48▼-4 21▼-16 23▼-13 30▼-5 25▼-13 52,8 22▼-1 77→6 6 KPL2 3= 1▼-1

FR 67]4 36= 21▼-4 24▼-5 29= 39▼-1 63,10 22▼-2 77→5 4= 3= 2=

HR 67→2 38▼-5 25▼-22 23▼-9 35▼ 14 30▼-8 52′′3 16 ▼-5 81,8 4 KPL2 4 KPL2 1=

SE 63,3 34▼-7 28▼-15 22▼-8 22▼-6 42▼-3 62,6 14▼-6 6 KPL 3= 2▼-1 1▼-1

CY 65]4 27▼-7 61▼-3 29▼-7 43= 49▼-1 4 KPL7 6▼-3 8,00 EUR 3= 5,3 0▼-1

LV 6,50 EUR 22▼-5 14 ▼-18 18 ▼-8 24▼-6 36▼-5 32,5 EUR 10▼-4 75,5 EUR 3= 5 KPL2 2▼-2

SUOM
I

78,9 27▼-6 19 ▼-8 12 ▼-7 24▼-9 36▼-5 35,8 8▼-3 79 12‐ 1 KPL 5*1 1▼-3

LU 59,95 EUR 42▼-3 27▼-16 26▼-16 22 ▼-10 42▼-7 71,18 16 ▼-17 82→2 1 KPL 6 KPL2 2=

SUOM
I

53→2 39▼-3 41▼-8 39▼-4 46▼-3 47▼-1 44,8 32▼-1 7,75 EUR 1 KPL 2▼-1 2=

MT 62,2 40▼-5 40▼-12 28▼-13 31▼-4 63▼-7 42,7 6▼-4 85= 1 KPL 3 KPL 3 2▼-2

NL 54′′2 42▼-7 36▼-12 23▼-7 37▼-3 42 ▼-10 71→2 19▼-3 74▼-1 8 KPL2 1 KPL 2=

A) 57= 41▼-6 30▼-5 24▼-4 21▼-2 3 KPL2 60,5 32▼-6 81′′3 7= 1 KPL 1▼-1

PL 63▼-3 40▼-8 21▼-13 17 ▼-15 25▼-9 41▼-9 52]4 26▼-6 78→2 1= 2= 1 KPL

PT 75,1 45▼-9 39▼13 30▼-8 36▼-8 51▼-5 43,7 20▼-4 855) 3= 2 KPL 1 1▼-1

RO 65▼-2 38▼-9 28▼-9 33▼-7 41▼-6 46▼-4 45▼-4 17 ▼-4 75▼-1 3▼-1 4 KPL2 2=

SI 59,99 EUR 1 KPL 41▼-7 30▼-7 44▼-2 4 KPL 46,6 2 KPL 1 64,8 3▼-1 1 KPL 3=

SUOM
I

52▼-3 33 ▼-10 22▼ 14 16 ▼-18 22▼-13 38▼-11 50 11‐ 23▼ 14 71,1 1 KPL 9,4 1 KPL

FI 58▼-4 36▼-12 17 ▼-16 19 ▼-16 15▼-7 37▼-20 55= 21▼-17 81,1 10= 1 KPL 2▼-1

SE 62,00 EUR 44▼-1 34▼-7 25▼-6 23▼-1 45 KPL2 49,99 EUR 35▼-3 79→6 2 KPL 3= 3▼-1
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Q10_1 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kunkin seuraavan väittämän kanssa? 

Yleisesti ottaen EU:n jäsenvaltioiden välillä vallitsee solidaarisuutta.

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 8 47 26 11 8

BE 6 49 23 13 9

BG 11 41 27 14 7

SUOMI 5 40 31 16 8

SUOMI 13 54 16 3 14

DE 9 48 25 9 8

EE 6 62 17 6 9

IE 12 51 19 10 8

SUOMI 3 24 33 39 2

SUOMI 11 52 23 7 7

FR 7 49 26 10 8

HR 8 56 23 7 6

SE 5 38 35 16 6

CY 2 32 37 25 5

LV 6 54 23 7 10

SUOMI 10 55 24 4 8

LU 6 51 29 8 6

SUOMI 9 46 27 11 7

MT 8 50 24 11 8

NL 9 49 24 8 10

A) 6 42 30 13 9

PL 6 50 27 9 8

PT 14 65 15 3 3

RO 16 48 23 8 5

SI 6 47 35 7 7

SUOMI 6 37 32 15 11

FI 11 64 14 3 10

SE 12 55 17 6 11
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Q10_2 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Demokratia on uhattuna

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 12 33 33 12 10

BE 15 34 30 9 13

BG 15 33 30 10 12

SUOMI 17 36 30 7 10

SUOMI 9 24 33 19 15

DE 12 34 36 10 9

EE 9 26 41 14 11

IE 17 31 30 12 11

SUOMI 26 33 20 17 5

SUOMI 10 28 34 17 10

FR 14 37 28 9 12

HR 12 38 35 7 8

SE 9 28 37 16 10

CY 22 33 28 10 7

LV 10 27 38 12 13

SUOMI 7 32 39 10 13

LU 12 37 33 10 8

SUOMI 17 32 30 14 7

MT 13 37 28 10 12

NL 13 42 22 11 13

A) 18 35 32 8 7

PL 10 29 35 13 12

PT 9 35 38 13 6

RO 15 30 32 12 11

SI 10 41 35 6 9

SUOMI 22 32 28 7 12

FI 7 30 36 14 14

SE 13 36 27 16 9
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Q10_3 Kuinka paljon olet samaa mieltä tai eri mieltä kustakin seuraavista väittämistä? 

Demokratia on uhattuna (meidän maamme)

Täysin samaa 
mieltä

Taipuvainen 
sopimaan

Taipumus olla 
eri mieltä

Täysin eri 
mieltä

En tiedä

EU27-MAAT 18 32 29 14 7

BE 14 32 30 14 11

BG 27 37 22 8 7

SUOMI 23 36 28 7 5

SUOMI 9 20 29 33 9

DE 14 32 35 13 6

EE 11 27 37 16 8

IE 18 26 28 19 8

SUOMI 34 24 19 21 3

SUOMI 17 32 27 17 7

FR 18 34 30 11 7

HR 25 42 23 6 5

SE 10 30 32 20 8

CY 24 33 26 14 4

LV 17 30 34 11 9

SUOMI 14 31 34 12 9

LU 11 20 40 23 8

SUOMI 45 26 14 10 5

MT 24 28 21 20 6

NL 16 43 22 11 8

A) 19 30 33 12 6

PL 31 34 17 10 7

PT 9 32 36 19 4

RO 21 35 27 8 9

SI 13 39 34 7 7

SUOMI 30 37 20 4 9

FI 6 22 36 23 12

SE 14 32 23 26 6
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Kommentit 

Tutkimuksen nimi ei vastaa sen sisältöä

Tämän  Eurobarometri-tutkimuksen  otsikko  ”EU:n  vastaus  energiahaasteisiin”  ei  anna  hyvää
käsitystä sen sisällöstä, joka koskee pääasiassa Ukrainan sotaa:

Sota Ukrainassa: Q1, Q2, Q3, Q4, Q6, (Q7)

Talous: Q5, Q8, DX3

Demokratia: Q10

Energia: (Q7), Q9.

Energiakysymykset  ovat  käytännössä  vain  Q9:  ssä.  Muut  kysymykset  koskevat  tärkeitä
kysymyksiä,  ja satojatuhansia kuolemantapauksia Ukrainassa kannattaa kysyä eurooppalaisilta.
Eurooppalaisten  kohtaamat  energiahaasteet  eivät  kuitenkaan  lopu  sotaan,  erityisesti
kasvihuonekaasujen  lisääntymiseen,  ydinvoiman  kustannuksiin,  viivästyksiin  ja  vaaroihin,
aurinkovoimaloiden maankäyttöön,biopolttoaineiden ja elintarviketuotannon väliseen kilpailuun jne.

Tämä vahvistaa kuitenkin sen, että energiaongelmat ovat tärkeitä tekijöitä Euroopan unionin ja sen
muodostavien  valtioiden  politiikassa.  Keväällä  2022  Euroopan  kilpailukomissaari  Margrethe
Vestager sanoi: ”Emme olleet naiivia, olimme ahneita”.

Mitä politiikkaa pitäisi omaksua? Mielipiteet vaihtelevat paljon
enemmän maiden kuin yhteiskuntaryhmien välillä.

76 78 80 82 84 86 88 90
50

52

54

56

58

60

62

64

EU27-MAAT

Miehet

Naiset

Ikä 15–24

Ikä 25–39 Ikä 40–54

Ikä 55+

Koulutus jopa 15

Koulutus 16–19

Koulutus 20+

Opiskelija

Investoinnit uusiutuvaan energiaan

In
ve

st
oi

nn
it 

yd
in

en
er

gi
aa

n



Flash Eurobarometri 514 

EU:n vastaus 98energiahaasteisiin/98

Vaikka sodan ja energiankulutuksen välinen yhteys on valitettava,  Q7-kysymys kysyy,  pitäisikö
Ukrainan sodan käynnistää investointeja uusiutuvaan energiaan vai ydinenergiaan.

Sosiodemografisten ryhmien välillä on monia (pieniä) eroja.  Miehet  ovat  enemmän ydinvoiman
kannattajia kuin naiset. Mitä vanhempi ikä ja mitä korkeampi opintotaso, sitä enemmän ihmiset
haluavat investoida näihin energioihin, erityisesti uusiutuviin energialähteisiin. Päinvastoin nuoret
tai ne, joilla on vähän koulutusta, eivät halua lisäinvestointeja näihin energioihin.

Nämä erot ovat kuitenkin paljon pienempiä kuin maiden väliset mielipide - erot.

Monet maltalaiset ja portugalilaiset haluavat investoida uusiutuvaan energiaan kuin slovakialaiset
ja  bulgarialaiset.  Ranskalaiset,  suomalaiset,  romanialaiset  ja  puolalaiset  haluavat  kaksi  kertaa
todennäköisemmin kehittää ydinenergiaa kuin kreikkalaiset, itävaltalaiset tai kyproslaiset.

Tällaiset  erot  vaikeuttavat  yhteisen  eurooppalaisen  politiikan  luomista.  Jotta
eurooppalainen yleinen mielipide olisi olemassa, kaikkien eurooppalaisten, kaikista maista
tulevien,  olisi  keskusteltava keskenään.  Keskustelua  varten  tarvitaan kuitenkin yhteinen
kieli: paras kieli olisi esperanto, yksinkertainen, tarkka ja reilu kieli.
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